

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre	660 K
Félévre	340 K
Negyedévre	170 K
Egy hónapra	60 K

## POLITIKAI NAPILAP

Felölös szerkesztő  
L. LORÁNT JÓZSEF  
Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 18

Sürgönyeim: Független Ujság Debreczen

## A Tisza-féle házszabállyal fenyegeti Bethlen az ellenzéket

Az új kormány tagjai Bethlen vezetésével ma este bemutatkozó látogatást tettek az egységes párt Eszterházy-utcai körhelyiségében. A miniszterelnök az értekezleten rövid programot adott s foglalkozott a választási atrocitásokról elterjedt hírekkel, kijelentve, hogy a választási atrocitások nagyrésze pusztán optikai csalódás. Nem mondotta el, mit ért optikai csalódás alatt és nem mondotta el azt sem, hogy az optikai csalódások közé sorolja-e a képviselőjelöltek letartóztatását, a csendőrszuronyok csillogását a napfényben, a tarpai meggyivessző suhogását és az arról felvett orvosi látéleteket is. Reméliük, hogy a miniszterelnök a nemzetgyűlésen meg fogja ragadni az első alkalmat arra, hogy álláspontját bővebben kifejtse.

Az ellenzéki pártok számára kevés mondanivalója volt, pusztán annyit jegyzett meg, hogy a harcra kerül a sor, állni fogja a harcot. A miniszterelnök utolsó kijelentése nem kelt meglepetést ellenzéki körökben. Mindenki, aki ismeri Bethlen terveit, végső célul kitűzött harcias temperamentumát, aki ismeri önmagába vetett feltétlen és megingathatatlan bizalmát és aki még nem felejtette el a választási kam-

pány során az egyes ellenzéki pártokra vonatkozó megjegyzéseit, egy pillanatra sem kételkedett, hogy Bethlen nem olyan fából faragott politikus, aki nem állná a rákényszerített harcot.

A miniszterelnöknek az a megállapítása azonban, hogy nem fogja keresni a harcot, meglepetést keltett az ellenzék körében, mert tisztában vannak azzal, hogy az ellenzék erővesztésével szemben a miniszterelnök az alkotó és a nyugodt munka hangoztatásával fog igyekezni az ország közvéleménye előtt kedvezőlen színben feltüntetni azokat a mozgalmakat, melyekkel az ellenzék a választásokon elkövetett törvénytelen ségek reparációját fogja sürgetni. A miniszterelnök azonban téved, ha azt hiszi, hogy ilyen hangzatos frázisokkal sikerülni fog meggyőztetni az ország népét és sikerülni fog elhitetni, ha a nemzetgyűlés megalakulásakor az ellenzék szóvá teszi a sérelmeket, hogy ez nem szerves következménye annak a harcnak, amelyet Bethlen idézett fel akkor, amikor törvénytelen rendelet alapján elrendelte a választásokat és folytatta azzal, hogy törvénytelen módon hengerelte le az ország ellenzéki hangulatát.

## A miniszterelnök programja

Budapest, jun. 17. Az egységes párt ma tartotta első értekezletét. Az értekezletről a következő tévhivatalos jelentés számolt be:

Nagyatádi Szabó István bevezető beszéde után Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt fel:

— Engedjék meg, hogy azokhoz az üdvözlő szavakhoz, amiket tisztelt pártelnök ur előttem kifejtett, a magam részéről is szívem melegével csatlakozom. Mi azt hirdettük, hogy ez a nemzet meggyógyul, de csak abban az esetben, ha félre teszi a visszavonást és létrehozza saját soraiban a politikai, társadalmi és felekezeti egységet, mert csakis a polgári munka, polgári rend révén lehet kivézetni az országot abból a helyzetből, amelybe bele szorították. Mi sohasem izgattunk, mi soha-

sem rávalmazzunk, mi sohasem fordultunk egyik vagy másik felekezettel, vagy vallás ellen. Mi mindenütt az egységet hirdettük. Mi azt mondtuk, hogy az egységes magyar hazát csak a társadalom egységével lehet újból erőssé és naggyá tenni. A nemzet nekünk adott igazat. Az ország a hatalmat a kezünkbe adta, a hatalommal élni nem csak jog, hanem kötelesség is. Legyünk tisztában tisztelt barátain azzal, hogy erős harc előtt állunk. Legyünk tisztában azzal, hogy a parlamentben meg fog indulni megint a régi rendszer és meg fogja kísérelni, hogy megbontsa sorainkat a kritika és gáncs fegyvereivel.

Én csak három dolgot akarok tőletek. Az egyik a bizalom, a másik az őszinteség és a harmadik a pártfegyelem. (Éljenzés.) Még csak egy rövid pillantást

akarok vetni azokra a konkrét teendőkre, amelyek reánk várnak. A törvény értelmében mindenekelőtt az *indemnitást* kell biztosítanunk, mert a kormány-nak felhatalmazása *június végén lejár* és június vége előtt kellene, hogy az *indemnitást* a Ház megszavazza. Még ma is bizom abban, mire nézve bizalmát elnökünk is kifejezte, hogy az ellenzék oldalán is mérlegre fogják tenni azokat a súlyos gazdasági argumentumokat, melyek amellett szólunk, hogy ennek az országnak gazdasági rendjét, törvényes eszközökkel biztosítani kell. Ha csalatkozunk abban, ha egy olyan harccal találkoznánk, mely elől ki nem térhetünk,

*el kell tőkélve lennünk arra, hogy a házszabályokat meg módosítjuk és az 1913-ik évi házszabályok érvényre emelésével a parlamenti rendet helyreállítsuk.*

Az *indemnitás* után a nyári szünet előtt csak a *főrendiház reformját* szeretnők keresztülvinni, mert szükség van arra, hogy az egykamarás rendszerrel visszatérjünk a két kamarás rendszerre, természetesen az ősi főrendiház demokratikussá válása keresztülvitelével. — A nyári szünet sajnós csak igen rövid lehet, mert biztosítanunk kell megfelelő *pénzügyi reformok segítségével az államháztartás egyensúlyozását*. Gondoskodnunk kell arról, hogy elsősorban *utját vágjuk a valuta leromlásának*, mert hiszen a gazdasági romlásunknak, az ország tehetetlenségének ez a centrális problémája. A pénzügyi reformok után kerüljön sor a *közigazgatási, szociális, gazdasági és egyéb reformokra*. Egész garmadával állnak készen törvényjavaslatok, melyeket sor és rend szerint ismertetni fogunk a párt előtt. Azzal zárom szavaimat, hogy a pártnak erős szervezettel kell bírnia.

### Nagyatádi Szabó István

A miniszterelnök beszéde után nagyatádi Szabó István tartott beszédet, amelyben kifejtette, hogy a kormánypárt kötelessége, hogy ne engedje a helyzetet felborítani. Reméli, hogy az ellenzék is meggondolja a dolgot és félreteszi az ellenzéki hangot, belátva, hogy az első feladat az országnak a gazdasági romlásból való kiemelése.

Mayer János elnök.  
Gömbös Gyula ügyvezető elnök

A miniszterelnök beszéde után illetve előterjesztésére a párt egyhangulag elfogadta a párt országos központi szervezeti szabályait, azután a párt tekintettel arra, hogy nagyatádi Szabó István miniszteri tárcát vállalt és az elnöki tisztséget így nem vállalhatja, eddigi működéséért köszönetet szavaz neki és pártelnöknek Mayer Jánost választották meg, továbbá pártelnökké megválasztották Kenéz Bélát és Ráday Gedeon grótot, alelnökké sokorópátkai Szabó Istvánt, Bottlik Józsefet, báró Lersch Vilmost, Lévy Mihályt, Nagy Emilt, Szíji Bálintot, Gömbös Gyulát. Az ügyvezető elnöki teendőkkel Gömbös Gyulát bízták meg.

Ezután Mayer János vette át az elnökséget és hosszabb beszédben mondott köszönetet.

### Gaál Gaszton házelnök-jelölt

A pártértekezlet a miniszterelnök előterjesztésére házelnökké Gaál Gasztont, alelnökké Szcitovszky Bélát ajánlotta. — Egy helyet fenntartottak az Ernst—Huszár pártnak. Jegyzői tisztségre jelölték Petrovich Györgyöt, Forgács Miklóst, Bodó Jánost, Héj Imrét, Perlaky Györgyöt. Egy helyet fenntartottak az Ernst—Huszár pártnak, egyet pedig a szociáldemokrata pártnak, egyet a polgári ellenzéknek. A háznagyi tisztségre Karaffiáth Jenőt jelölte a pártértekezlet, majd határozott a nemzetgyűlési bizottságok megalakítására vonatkozólag. A párt vitarendező bizottsága a következőképpen alakult meg. Elnök Almássy László. Tagok Berky Gyula, Bessenvey Zénó, Bottlik József, Csontos Imre, Erődy Harrach Béla, Fáy Gyula, Görgey István, báró Kaas Albert, Kállay Tamás, Karaffiáth Jenő, Meskó Zoltán, Eörfly Imre, Patacsy Dénes, báró Prónay György, gróf Ráday Gedeon, Schandl Károly, Szcitovszky Béla, Zsitvay Tibor, Zsilinszky Endre, Héj Imre.

### Az új kormány

Budapest, jun. 17. A kormány válság utolsó akkordjai is elhangzottak. A hivatalos lap mai száma közölte a kormányzói kéziratot, amely „a nehéz időkben fáradszorgalommal tett odaadó szolgálataik elismeréséért” a következőket tartalmazza:

rése mellett" felmenti Klebelsberg, Hegyeshalmy, Mayer, Tomcsányi, Bernolák és Vass József minisztereket és a távozó miniszterek már el is bucsuztak minisztériumuk személyzetétől.

A méla akkordok mellett az új miniszterek vidáman készülnek a bársonyszékek birtokbavételére. Vasárnap délelőtt 11 órakor teszik le hivatali esküjüket az új miniszterek a kormányzónál.

#### A miniszterválság

felhője azonban most is beárnyékolja ezt a derűs, hangulatos képet. Ezúttal csakugyan önkéntes lemondásról van szó. Térfi Béla közlekedésügyi miniszter csak augusztus 31-ig hajlandó vezetni minisztériumát s azután lemond vagy hosszabb szabadságra távozik.

#### Az államtitkárok

kicseréléséről egyelőre nincs szó. Bizonyos azonban már most, hogy Pekár Gyula a kultuszminisztérium államtitkára távozik és Petri Pálnak adja át a helyét. Klebelsberg Kunó gróf tartja fenn magának a művészeti, a tudományos intézmények és az egyetem oktatásügyének vezetését. A középiskolái reform Imre Sándor államtitkár kezébe kerül. Tóth Lajos államtitkár, aki eddig az egyetemi ügyek intézője volt, tekintettel betöltött szolgálati idejére, alighanem nyugdíjba vonul. Az egyetemi osztály vezetője Mészáros miniszteri tanácsos, a művészeti osztály vezetője Nagy Árpád miniszteri tanácsos lesz.

#### Főispánváltások

A belügyminiszter változással kapcsolatban tudomásunk szerint az összes főispánok felajánlák Rakovszkynak lemondásukat s értesülésünk szerint a főispáni karban tényleg mély reható változások várhatók és arról is hallunk, hogy több vármegye élére most megválasztott képviselőket neveznek ki főispánná.

#### A nemzetgyűlés első ülését

holnap tartja. A múlt nemzetgyűlés háznagya, Lekovich Aladár felkéri Apponyi Albertet, mint a Ház legidősebb tagját, hogy foglalja el a korelnöki széket. Apponyi Albert a korelnöki szék elfoglalása után a Ház hat legfiatalabb tagját a koregyzői szék elfoglalására hívja fel, majd mint értesülünk deklarációt tesz, amelyen törvénytelennek jelenti ki a legutóbbi választást, illetve a választást elrendelő választóügyi rendeletet.

Apponyi azután ebből a ki- jelentéséből levonja a további önként folyó következtetéseket. Ez a deklaráció minden valószínűség szerint ellenzéki tüntetésre ad alkalmat, amit fokozni fog az, hogy az ülésen már megjelenik a kormány.

Mint végleges pozitívumot közlik, Apponyi Albert gróf korelnöki megnyitójában el fogja parentálni az elhunyt IV. Károly királyt.

Kedden délben lesz az ünnepélyes megnyitás a Ház kupola

csarnokában, ahol a kormányzó fogja üdvözölni az egybegyűlteket. Ezután az ülésterembe mennek be, ahol megkezdődik az ülés, az új képviselők benyújtják mandátumukat. A Ház elnökségét és tisztikarát a szerdai ülés fogja megválasztani.

#### Haller — Vass ellen

Ugy értesülünk, hogy Ernszt Sándor nem a budapesti mandátumáról mond le, amint az természetes volna, hanem az ipolyságról és pedig a kormány kívánságára, hogy ily módon Vass József miniszternek módot adjon arra, hogy Ipolyságon fellépjen és bekerüljön a Házba.

## Határkiigazítás Magyarországnak javára

Bécs, június 17. Feltétlen megbizható forrásból azt az értesítést adják, hogy a határkiigazító bizottság által a népszövetség elé terjesztett javaslat lényeges határkiigazítási javas-

Ez azonban nem fog könnyen menni, mert értesült erről a tervről Haller István, akinek egyébként már három mandátuma is van és aki Vasvárott éppen Vass Józsefet buktatta meg és most Ipolyságra is utána megy Vass Józsefnek, hogy kurzustestvéri jóindulatát még egyszer éreztesse vele és újból megbuktassa. — Azt halljuk, hogy ahol Vass József fellép ott mindenütt szemben fogja találni magát Haller Istvánnal, aki Ipolyságon már meg is kezdte a szervezkedést.

Legszebb kalapok  
FRANK EDÉNÉL.

latokat tartalmaz Magyarországnak javára. A jugoszláv határon 72,000, az osztrák határon 42,000, a román határon 21,000 hold visszaesetelés várható.

## Autonomiát követel a Felvidék

Prága, június 17. A magyar keresztényszocialisták és a tónéppárt megegyezésre jutottak az autonomia kérdésében. A két párt ezentúl egységes frontot fog alkotni és teljes autonomiát követelnek a pittsburgi szerződésre való hivatkozással.

Budapest, június 17. A pozsonyi Cseh Sajtóiroda szerint június 15-én estefélétől mintegy 100 fős megsebesült suhanc támadást intézett a gáji határőrség ellen. Az őrség hiába szöktetett fel őket, hogy oszlojanak

szét, a suhancok folytatták támadásukat. Róma őrmester önvédelemből négyszer kilőtt fegyveréből és 4 támadó súlyosan megsebesült. A sebesülteket a támadók kocsiokon elszállították. A vámszedő, tisztviselőkkel együtt este 10 órakor a helyszínre jött, hogy az esetet megvizsgálja. Amikor a vizsgálat után távoztak, egy esalútból rájuk löttek és az egyik lövés a vámszedőt kezén és mellén megsebezte. Az ügyben folytatják a vizsgálatot.

## Poincaré londoni látogatása

London, jun. 17. Poincaré miniszterelnök és neje tegnap este Londonba érkezett. Mivel a látogatás nem hivatalos, tehát a király nem küldött ki képviselőt a vonathoz és Lloyd George sem jelent meg a pályaudvaron. Maga helyett Sir Edward Grigget, magántitkárát küldte ki, ezzel is jelezvén, hogy Poincaré látogatását nem tekinti hivatalosnak. A francia miniszterelnök ugyanis így kívánta.

Ami angol lapoknak azt a hírt illeti, hogy a londoni találkozás alkalmával egy angol emlékiratot fognak megvitatni, a mely az angol-francia paktumról szól, a mai párisi reggeli lapok ezt tévedésnek mondják, mert a kérdéses emlékirat nem új, az már hónapokkal ezelőtt ismeretes volt Párisban.

Páris, jun. 17. (A Debreceni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Poincaré és Lloyd George megbeszélésének tárgya állítólag Németországban való csatlakozásának kérdése. Az Eclair azt írja, hogy ha a csatlakozás valósággá válik, akkor Németország nagyobb győzelmet arat, mint álmodta 1914-ben. Az Eclair tudni véli, hogy Poincaré, ha szükség lesz rá, fel fog adni valamit intranzigens álláspontjából. Poincaré ugyan nem az az ember, aki nézeteit gyakran változtatja, de ha a

szükség úgy hozza magával, ettől sem riad vissza.

London, jun. 17. (A Debreceni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Poincaré Londonba érkezése után a londoni asszonyok egy küldöttsége kereste fel. Poincaré beszédet tartott a küldöttség előtt s többek között a következőket mondta:

— Mélyen meghat a rokonszenvek az a megnyilvánulása, amely irántam Angliában megnyilvánult. A gazdasági szükség, amely egész Európában és Angliában is dúl, nem gátolta meg az angolokat abban, hogy az elpusztított francia területek felépítéséhez hozzájáruljanak. — Franciaország hálás az angol segítségért s ez biztosíték arra, hogy a két állam egymástól elválaszthatatlan lesz.

## Írógép

és összes kellekei, írószer-  
rek legolcsóbban eredeti  
gyári áron

Ardó Miklósné

írógép cégnél

Simonffy-utca 2/a.

Telefon 13-53.

## A helyi vasút és a város pórt

Még 1918-ban keletkezett a város és Helyivasút között a vita, hogy vajon köteles-e a Helyivasút a városi világítási vállalat által részére szolgáltatott áramért az anyagárak s üzemeltetés költségeinek következtében a szerződésben kikötött egységárakat több száz százalékkal meghaladó mindenkori önköltséget megfizetni. — Már 1918-ban ugyanis a világítási vállalat az emelkedett költségeknek megfelelő összeget számolta a vasutnak, ez azonban ennek jogosságát el nem ismerve s csak a régi egységárakat szerint kiszámított összegeket fizet az áramért.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés határozata folytán a Tanács bíróság elé vitte az ügyet és dr. Freund Jenő tb. főügyészt bízta meg a per vitelével, aki a keresetet 163,315 korona 18 fillér tőke, mint az 1918. évben felmerült önköltségi többlet-összeg erejéig s annak kimondása iránt indította meg, hogy a Helyivasút a terület használati szerződésben megállapított akkori egységárak helyett a mindenkori önköltségi áramarat tartozik a Világítási Vállalatnak megfizetni.

Ebben az ügyben a debreceni törvényszék előtt megejtett tanu kihallgatások után Almássy László tanácselnök, mint egyes bíró előtt ma a peres felek képviselői azt a kérelmet terjesztették elő, hogy miután a jogalap itéleti eldöntése után esetleg könnyebb lesz az ügyet egyszerűen eldönteni s ez által a szakértői szemlék s meghallgatások igen tekintélyes költségeinek elhárítása is valószínű; hozzon a törvényszék a jogalap kérdésében közbenzóló itéletet.

A törvényszék a kérelmet teljesítette s itéletileg kimondta, hogy a helyivasút 1918 január 1-től kezdve az anyagárak s munkabérek óriási eltolódása következtében a mindenkori önköltségi áramarat tartozik a Világítási Vállalatnak megfizetni.

A Helyivasút minden valószínűség szerint az itéletet egészen a kir. Kuriáig felebbezni fogja.

## Idény zöldségek

(ugorka, cukorborsó,  
kalarák, é. párga) ::  
Gerbeaud üdítő és csokoládé  
CSANAKNAL.

## 50 millió dollárt örökölt a lengyel köztársasági elnök

Varsó, jun. 17. (A Debreceni Független Ujság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A lengyel lapok jelentése szerint egy Pilsudszky nevű nőten lengyel munkás, aki évekkal ezelőtt Amerikába vándorolt ki és különböző vállalatokkal nagy vagyont szerzett, végrendeletében ötven millió dollárt kitevő vagyona öröksévé Pilsudszky lengyel köztársasági elnököt tette meg. A dollár-milliomos Pilsudszky a napokban halt meg Amerikában.

Impregnált- és gummiköpeny-különlegességek nagy választékban érkeztek. Kirakat megtekintését kéri Linoleum Áruház Ferenc József-ut 58.

## Ahol kommunista a király

Beszélgetés Montenegro bécsi követével

(A Debreceni Független Ujság bécsi szerkesztőségétől)

Bécs, (június hó)

Nagy örömmel röpi ma világgá a hirt a világsajtó egyrésze, hogy dr. Markovics kiáltotta Montenegróban a tanácsköztársaságot, sarokat vet ki a külföldiekre, ezer emberével megszállva tartja az országot és királlyá kiáltotta ki Nikita umokáját, aki egyébként tagja a kommunista pártnak. A hír természetesen nem felel meg a valóságnak, de alkalmas arra, hogy az érdeklődést egy pillanatra a volt balkáni operettkirályság felé irányítsa.

Köztudomású, hogy az egyseges jugoszláv állam megalakulásakor a montenegrói királyság is elvesztette önállóságát. A volt udvari tisztviselők, a királyi családdal együtt elhagyták az országot. Az exdinasztának az olasz királlyal való rokoni kapcsolata lehetővé tette, hogy a montenegrói függetlenség exponált hívei Rómában telepedhessenek meg. Innét próbálják most már két év óta a külföldi közvéleményt a maguk ügyének megnyerni. A montenegrói agitáció, amely különben most sem nélkülözi a humoros jelleget, főként egy Rómában megjelenő francia nyelvű újságban nyilatkozik meg. Itt jelennek meg a magát hivatalosan „Rómában székelő független montenegrói kormány”-nak nevező montenegrói emigráns-csoport hivatalos kinevezései, rendeletei és előléptetései is.

A kormány egyébként utleveleket is állít ki, nemcsak montenegrói, hanem idegen államok polgárai számára is. Az utóbbiakon ez a felírás: „A független montenegrói kormány védelme alatt”. Az utlevelekre igaz, hogy nem ad egyetlen követség sem vizumot, de azért tekintélyes számban vannak forgalomban.

A genuai konferencia ideje alatt történt, hogy az egész montenegrói kormány, a királyi családdal egyetemben, belépett a kommunista pártba és ezzel megszerezte magának Csieserin jóindulatu támogatását. A kormány most hurcolkodik Moszkvába.

A montenegrói szovjetkirályságnak bécsi ügyvivője egy Bulgolics nevű szobrász, hivatalhelyiség hiányában egy belvárosi kávéházban tanyázik. Amikor megkerestük, épen a királynénak írt:

— Meg akarom csinálni a királyné szobrát. Én vagyok az

egyetlen montenegrói szobrász. Együttal én vagyok a legjobb is!

Ezt komolyan mondta, az öntudatos művész büszke hangján.

Politikáról nem akart nyilatkozni:

— Nagyon sok a kém, óvatosan kell lenniük. Nem nyilatkozhatom.

## Baltazár püspök egyesítette az amerikai magyarságot

A testvériség ünnepe volt a newyorki Baltazár-bankett

Az Amerikai Magyar Népszava nyomán beszámoltunk már részletesen dr. Baltazár Dezső püspök fogadtatásáról és megemlékeztünk arról a nagyarányú bankettéről is, amelyet New-York magyarsága rendezett Debreczen püspökének tiszteletére. Ez a bankett nemcsak a püspök fenkölt missziójának eredményei szempontjából, de az amerikai magyarság megbotott egységének helyreállítása szempontjából is korszakos jelentőségű esemény volt s így szükségesnek tartjuk, hogy az Amerikai Magyar Népszava idevonatkozó tudósítását részletesen közöljük az alábbiakban:

A vasárnap esti Baltazár-bankett jelentőségében messze felébe emelkedett az óhazai vendéglátások alkalmából rendezett minden eddigi bankettnek, összejövetelnek. Nem volt politikai jellege, Baltazár nem politikai missziót jött teljesíteni ide, az érdeklődés mégis nagyobb és harmonikusabb volt, mintha politikai kérdéseket vitattak volna meg. Baltazár személyét Magyar-Amerika a liberalizmus és demokratizmus rettenhetetlen harcosától nem tudja elválasztani s amikor eljött megnézni és meghallgatni a püspököt, lelkesedéssel a liberalizmus és demokratizmus hitvallása mellett tett gyönyörű tanubizonyosságot. Az egyedül helyes és a korszaknak egyedül megfelelő politikai irány mellett impozáns timentés volt a bankett egész lefolyása, fényes elégtelt, buzdítást és bátorítást szolgáltatván egyrészt Baltazárnak a szabadság országának fiairól részéről, egy tábortábor egyesítő, másrészt először hosszú idő óta az egész amerikai magyarságot.

A 116-ik utcai református templom iskolaterme, ahol a bankettet rendezték, zsúfolva volt vendégekkel. Képviselettel magát valamennyi magyar egyesület New-York egész környékéről is s a lelkeskedő egész hadseregén kívül előkelő amerikai vendégek is megjelentek Baltazár tiszteletére.

Akácfiúzerekkel, magyar és csillagos lobo-ókkal volt feldíszítve a terem s a vendégek sűrű, tömött sorai között nemzetiszíni szalaggal a homlokukon gyönyörű magyar lányok sürgölődtek pincérek gyanánt. Olyan volt az óriási bankett, mint egy nagy házi vacsora. Szebben, jobban, kedvesebben és családiasabban a legnagyobb szállodákban sem rendezhették volna meg a Baltazár-bankettet.

Amnyit még elmond, hogy a montenegróiak nagyon hálásak Csieserinek és a bécsi kolónia is üdvözlő sürgönyt küldött neki annak idején Genuába. A követ elmondja, hogy az üdvözlő gyűlésen öten vettek részt. Később azonban kiderült, hogy közülök három kém volt...

A vacsora előtt az egyházi zenekar Munkácsi karmester vezetésével a Star Spangled Bannert játszotta el. Serly Lajos ült a zongoránál. Leomp-szerűbb tenoristánk, Diskai József gyönyörű dalokkal szórakoztatta a bankett közönségét. Rédey Miklós is sok sikerrel énekelt. A tőstmeister szerepét

Berkó D. Géza

töltötte be s általános figyelem közben a következő rövid beszéddel nyitotta meg a szónoklatok sorát:

Méltóságos Püspök Ur! Hölgyeim és Uraim! A krónikának új fejezetet kell kezdenie ezen a napon az amerikai magyarság történetében. A fejezet legjobb címe lesz: A szeretet, a béke napja. A béke napja azért, mert a két református egyház, amely megmagyarázhatatlan okokból éveken keresztül farkasszemet nézett egymással, testvéri szeretettel egyesült. Ki hozta nekünk ezt a szeretetet? Baltazár püspök. (Hosszantartó lelkes eljenzés. A vendégek felállva tapsolnak.) Az utóbbi időkben nagyon sokan kerestek fel bennünket, hogy szívünk-höz apelláljanak. Az amerikai magyarság mindig nagylelkű volt. A szomorú helyzet azonban, amely ma Magyarországon uralkodik, a kilengések, amelyek inkább atrocitások, kissé elfárasztották az amerikai magyarság szívét. Már attól tartottunk, hogy ha ismét közibénk jön valaki, a nyomor enyhítésére keresi az amerikai magyarság pilléreit, részvétlen szívekre fog találni. Egy Baltazárnak kellett jönnie, hogy tömörülhessen az amerikai magyarság vallásfekezetre való különbség nélkül. (Elénk eljenzés és taps.)

Baltazár Dezső nem idegen mi közöttünk. Az amerikai magyar sajtó gyakran megemlékezett bátor magartatásáról. Tudjuk, hogy nagyon nehéz ma az igazság szószóloja lenni Magyarországon. Az amerikai magyarság azonban érzi és tudja, hogy nem igazi magyar emberek azok, akik a kilengések szilaj táncát járják odaát és erős a hitünk, hogy a nemzet meg fogja találni az egyensúlyt és a józanság útján fog haladni tovább. Baltazár Dezső, amikor hazamegy, hogy tovább küzdjön az igazságért, magával fogja vinni azt a hitet, hogy az óceánon túl hű katona és követői vannak. Ezzel fejezem be szavaimat és szölszara elsőnek illusztris vendégünket, Winter Károly magyar főkonzultát kérem fel. (Leles eljenzés és taps.)

Winter Károly

Hat év óta ez az első alkalom, hogy újból most már mint a független Magyarország elismert képviselője szólhatok Önökhöz.

A világháború, amely ádáz viharoként tombolt esztendőknél át a civilizált nemzetek országaiban, sok mindent sodort el régi helyéből, feldúlt és szétéptet régi köteleket, erőszakosan új kapcsolatokat teremtett a földtekének minden részében.

El kell ismernünk, hogy ebben az országban még azokban az időkben is, amikor szinte lehetetlen volt, hogy az egyesek az általános nagy lelki felindulásban hidegvérüket megőrizzék, az amerikai belátás és igazságszeretet ismert és érvényesítette azt a megkülönböztetést, amelyet a né-

pükkel való barátság a multban javunkra kifejlesztett.

Ez a barátság, merném állítani, ha szünetelt is, tényleg soha meg nem szünt és itt az ideje, hogy újból még melegebben, tartósabban újra éledjen és felvirágozzon.

Mindnyájunk feladata, hogy ebben közreműködjünk.

Mi, akik állandóan itt vagyunk, kiké a maga keretében, az amerikai polgár azzal, hogy mintaszerű polgár, a többi azzal, hogy saját munkakörében szerez becsületet a szülőhazájának, elmondhatjuk, hogy megtettük és megtesszük a magunkét ebben az irányban. De mindez kevés. A közvélemény nemcsak közvetve, de közvetlenül is kell hogy értesüljön Magyarországról, annak küzdelméről, szenvedéséről és nehéz, keserves helyzetéről, de mindig becsülettel szándékáról: munkával új, jobb jövőt teremteni. (Elénk helyeslés és eljenzés.)

Ezért is hálásak vagyunk Méltóságos püspök ur látogatásáért, mert egyénisége, nagy tudása és előkelő dila-rála révén igen nagy mértékben fog járulhatni ahhoz, hogy oly arányban nyerjük el e nemzetnek tettekben is megnyilatkozó rokonszenvét, amint azt megérdemelnünk kívánjuk és megérdemelnünk is fogjuk. Ezt annál inkább szabad remélnünk, mert az amerikai nép Kossuth óta jóakarattal szemléli a mi országunkat és ma is kész meghallgatni bennünket és megismerni az igazságot. Ezért a jóakarattól csak annyi hálával tartozunk ez országnak, mint azért a sok anyagi jóért, a melyben népünk ideseregelt százezreit a multban mindig részesítette. (Tetszés.)

Köszönettel tartozunk a nép széles rétegeinek, a kormánynak és első-sorban annak, akinek bölcs vezetése, igazságszeretete és odaadó munkája a békés állapot helyreállítása körül lehetővé tette a nemzetközi érintkezés újrafelvételét, ápolását és fejlesztését.

A kötelek tisztelt és hála, de egy-szersmind szívünk érzése indít arra, hogy felkérjem Önöket, hogy e dicső ország és Harding elnök iránt érzett ragaszkodásunknak közös fellállással adjunk kifejezést. (A megjelentek valamennyien felállanak.)

Az eljenzés és taps lecsillapultával a zenekar rázendített a magyar himnuszra s a nagy magyar gyülekezet felállva, harsogó hangon énekelte az Isten áldd meg a magyart. Megható, gyönyörű jelenet volt, ahogy két-háromszáz, hazájától rég, messze elszakadt és idegen polgárrá lett magyar a himnusz hangjaival tett forró, könnyes tanubizonyosságot arról, hogy a szívük örökre magyar maradt.

Berkó D. Géza indítványozza, hogy az értekezlet táviratilag üdvözölje Harding elnököt. Az indítványhoz egyhangú lelkesedéssel hozzájárulnak s a sürgöny megszövegezésére Blau Vilmos bírót kéri fel.

Blau Vilmos

szölszara emelkedik s tetszésajtól sűrűn közbeszakítva a következő beszédet mondja el:

— Engedjék meg, hogy a szokásos Hölgyeim és Uraim megszólítás helyett inkább Testvéreimnek szólítsam önöket. Tartozzanak bármilyen valláshoz, legyenek bármilyen polgári kötelekben, önkö vért az én véremből, hus az én husomból. (Taps és eljenzés.)

Otvenhét mérföldet utaztam ma este, hogy hódolatomat s tiszteletemet mutathassam be a tökéletes ember előtt. (Sűrű taps.) Baltazár püspök híre és neve eljutott hozzánk már hosszú idővel ezelőtt. A veszély napjaiban, a terror uralma alatt, a mely ma már hála Istennek, távolodik, ez az ember volt az, aki olyan rendíthetetlenül és megfélemlíthetetlenül állott, mint a köszikla. Félve az Istent és egy elv vezette: az, hogy a világon minden ember egyenlő. (Eljenzés és taps.)

Barátaim! Baltazár püspök megjelenése és férfiassága gyönyörű megtestesülése Lincoln Ábráámnak, aki martírhalt halt egy ügyért és igazságért: mert azt mondotta, hogy minden ember egyenlőnek született. A küzdelmében ő egyedül állott és egyedül állott Baltazár püspök is. De aki az igazi harcot, az igazak harcát vívja a tömegek ellen, az mégsem áll

**Tavaszi öltönyszövet**  
 újdonságok nagy választékban  
**Feldheim Dezsőné,**  
 Plac-utca 67. szám alatt.

**Vértessy Testvérek**  
 autogarázs, gépjavitó-műhely **Bérautok**  
 Hatvan-u. 53. Telefon interurbán nappal 934. éjjel 970. minden időben megrndelhető.

egészen egyedül. Vele van az Isten és akivel az Isten van, az tulerőben van. (Hosszas lelkes éljenzés.)

— Értsük meg mindnyájan, hogy az én népem ugyanannak az élő Istennek gyermekei, mint önök és mi itt hiszünk a gyermekek egyenlőségében. En előttem nem jelent, nem jelentett és sohasem fog jelenteni különbséget, hogy milyen nemzetiségből született valaki. *Egyformák vagyunk, egyek vagyunk és mindnyájunknak kötelessége támogatni az olyan ügyet, amelyet olyan ember képvisel, mint Baltazár püspök.* Evangéliumát egyedül prédikálta, azt tette, amit senki, vagy nagyon kevesen mertek hasonló körülmények között megtenni. Segítse meg érte az Isten. Amint kíván, meg fogja kapni tőlünk, támogatni fogjuk, sikerre visszük akcióját (Hosszas taps és éljenzés) és ha majd hazamegy, üzenetet küldünk vele azoknak az elemeknek, amelyek csak zavart teremtenek, hogy nekünk Amerikában csak egyetlen elvünk van, ha Magyarország azért fog állni, akkor győzni fog: és ez az elv, hogy minden férfi asszony és gyerek egyenlő.

— A föld, ahol bölcsönket ringatták, nagyon drága nekünk. Jogunk van szeretni állampolgárságra való különbség nélkül. És én nem minden meghatottság nélkül emlékezem polgárosságom napjára, amikor a bíró első kérdése az volt:

— Tudom, hogy lovagias nép a magyar, tudom, hogy ön Magyarország fia, fogja-e szeretni hazáját azután is, ha amerikai polgár lesz?

Azt feleltem: igen. A bíró erre csak annyit mondott:

— Fiam, nagyon jó polgár lesz belőled. (Taps minden oldalról.)

— És önök, uraim, sohasem feledjék el, hogy Amerika legjobb polgárait az idegen születésűek közül a magyarok adták. Nagyon sajnálom, hogy nem tudok magyarul szónokolni. (Itt magyarul folytatja.) Már egy kicsit rozsdás a hangom, Méltóságos uram! Szűkebb környezetemben azért megtartom a magyart (folytatja angolul). De amikor propagandáját megkezdi, püspök ur, legyen számításba minket is. Az Isten védje, az Isten áldja meg. (Percekig tartó taps és éljenzés.)

### Konta Sándor

Nagytisztelétű Uram! Több, mint örömmel tekintem, hogy ma itt lehetek. Kíváncságnak, különleges kíváncságnak érzem, hogy én is csatlakozhatom azokhoz, akik Isten hozottat mondanak önnek itt.

Látogatásának, itt, mi nálunk, melyreható eredményekkel kell járnia. Itt tartózkodása időves lesz mindazok számára, akik hisznek a vallásban és a vallásos szabadságban. A híre megelőzte önt. *Liberalis gondolkodású embernek ismerjük. Valamennyien, akik ma itt jelen vagyunk, csodáljuk jellemének nemességét és mély komolyságát.* Nem határoz, hogy egyesek közülünk más hiten vannak. Nemcsak azért köszöntjük örömmel, mert mint egyházi férfi kiemelkedik, hanem mert magyar ember, gentleman és szereti felebarátait.

Tudjuk mindnyájan, akik ismerősek vagyunk a mai Európa viszonyai-val, hogy vallási egyenlenségek dunnak odaát. Hajbakapnak különböző hitű emberek. Hívők és hitetlenek közötti konfliktusok eredménye vér. *Évek fogtak eltelni, amíg a feltámasztott gyűlölet kihalt. De ki fog halni, ha olyan emberek, mint püspök ur, folytatni fogják az önteláldozó munkát: a szeresd felebarátod elvének hirdetését.* Szavait meg fogják hallani a siketek is: akik önzően siketek, amikor a tökéletesebb élet felé való közös előrehaladásról van szó.

On most, Nagyuram, olyan országban van, ahol vallási szabadság uralkodik. A mi alkotmányunk biztosítja a vallás szabad gyakorlatát. A szabadság értelmezése itt türethetlenebb teszi még a gondolatát is minden vallási üldözésnek vagy elnyomásnak. A vallási türelmességek egyik bizonyítéka található például abban a tényben, hogy több mint negyvenmillió ember több száz hiten, több mint kétszáz ezer — értékben egy és félmillió dollárra becsülhető — templomhoz tartozik.

Addig, amíg a szeresd felebarátodat evangéliumában örök igazság van, addig mindig azt kívánjuk, hogy Amerika vallásos élete példázza ezt az igazságot.

Nagyuram, a legszívebben köszöntjük itt. Legyen boldog amerikai tartózkodásának ideje. Találjon bará-

## Szabaddá tette a kormány az állatkivítelt

Budapest, jun. 17. Az állatkivitelre vonatkozólag fontos intézkedés történt, amennyiben a kormány megszüntette az állatkiviteli monopóliumot olyképen, hogy minden gazda és kereskedő szabadon adhatja el és vásárolhatja meg az osztrák kivitel céljaira az élő állatokat. Az áll-

latnennyiség háromötöd részét budapesti, kétötöd részét pedig vidéki vásárokon lehet eladni, illetve megvásárolni. Gondoskodott a kormány arról is, hogy a vidéki állatvásárok engedélyezésénél az eddig gyakorlatban volt egyoldalú felfogások ne érvényesülhessenek.

## A magyarok Hágában

Hága, június 17. A mai előkonferencián tudomásul vették, hogy Magyarország elküldte delegátusát a konferenciára és pedig Tahy László követ és meghatalmazott miniszter a magyar fődelegátus mandátumát, valamint heyettesét. Wentstein János hágai magyar ügyvivő mandátumát rendben levőnek találták. Tahy László követ, azután Van Karnebeck hollandi külügyminiszternél innepélyes első látogatást tett és érintkezésbe lépett a konferencia többi delegátusával.

tokra mindenhol. *És adja Isten, hogy a mag, amit a férfak és nők lelkébe elvet, az emberi testvérségbe vetett hit gyümölcsét érlelje meg.* (Élénk éljenzés és taps.)

It említtük meg, hogy Konta Sándor az E. 116. utcai református templomban rendezett gyűjtés alkalmával is 250 dollárt adományozott a Baltazár-akció céljaira. Konta Sándor tehát 500 dollárt adott a nemes célra

### Keszler Gyula

Örömmel emelkedem szólásra és örömmel jelentem ki, hogy büszke vagyok, amiért önök között lehetek, hölgyeim és uraim és tisztem ur! Hála is vagyok barátainak, akik alkalmat adtak nekem arra, hogy tisztelettel adozzam nagybecsült vendégünk előtt. Szoktunk ünnepelni mindenféle hivatalosba tartozó embereket, tudósokat, művészeket, emberbarátokat és egyházférfiakat, de az én szerény véleményem szerint senki sem érdemel több tiszteletet és nagybecsülést, mint az az ember, aki igazán ember, aki szónokolni tud és az igazságért szónokol. Az önök nagybecsült vendége — amint az előző szónoklatból is kiderül — épen ilyen ember.

— Ne várjanak tőlem szónoklatot, uraim, ne kívánják, hogy sokat beszéljek, mert akkor sem tudnék, ha akarnék. De engedjék meg, hogy közvetlenül forduljak szeretett vendégünkhöz, Baltazár püspökhöz (Baltazár felé fordul) és alázattal és mély tisztelettel hajtsam meg fejemet ön és az előtt a munka előtt, amit végzett és végez odaát. *Tartsa meg az Isten sok-sok hosszú évig országunk javára és a béke javára, amelyet hirdet,* a melyet fenntartani segít és amelyre oly nagyon szüksége van az egész világnak. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

### Nánássy Lajos

perth amboyi lelkész volt a következő szónok. Méliusz Juhász Péterhez, a kiváló egyházszervező debreczeni püspökhöz hasonlította Baltazárt, aki 1552-ben kiadott rópiratát így írta alá: *Írta a ti pispeketek. A magyar becsülje meg a magyart, ezt hirdeti Baltazár és mi már magbecsültük magunkat ma este, amikor az ő ünneplésére összejöttünk és megfogadtuk, hogy sikeressé tesszük misszióját.*

### Pólya László

gyönyörű alkalmi ódáját sűrű tapsokkal fogadták.

### Büchler Sámuel

Mélyen tisztelt Püspök ur! Igen tisztelt hölgyeim és uraim! Valaki

Genf, június 17. Schanzer olasz külügyminiszter a népszövetség tanácsának elnökéhez tette át a genvai konferencia magyar és bolgár delegációjának a nemzeti kisebbségek védelmére irányuló javaslatot, miután a konferencia nem tartotta magát illetékesnek.

### Az orosz küldöttség

London, június 17. A Reuter-iroda értesítése szerint a hágai értekezlet szovjet küldött ségének tagjai a következők lesznek: Elnök: Litvinov, tagjai lesznek: Krestinszki, Rakowszki, Krassin és Sokolnikow. A küldöttséget 11 főnyi személyzet kíséri.

— azt mondotta ma este — bár nem a szónokok közül — hogy a püspök ur nagyon hasonlít Hindenburg tábornokhoz. A különbség csak az, hogy Hindenburg éveken át csatázott és elvesztette a csatát, a nagy magyarországi katoná, a püspök ur azonban megnyerte a csatát. (Éljenzés és taps.)

— Önök tudják, hogy én itt a magyar zsidóságot képviselem. Rög vártuk az alkalmat, hogy végre valahára ne csak mi küzdjünk az ellen, amit otthon kilengéseknek neveznek, hanem egyesüljünk azokkal, akik odahaza küzdenek ellene. Van valaki, aki Magyarországon egyesíteni tudja az összes felekezeteket és ez nem más, mint a püspök ur, aki eljött közibénk. Hangsúlyoznom kell előtte, hogy mi nem Magyarországot ellen küzdünk, hanem a régi Magyarországot és azért, hogy ne egy Baltazár legyen Magyarországon, hanem száz, ezer és millió, hogy az ország ismét díszére váljon az egész világnak. (Lelkes éljenzés és taps.) *Mi hajlandók vagyunk követni Baltazárt és ha pénzre lesz szükség, pénzt fogunk neki teremteni* (Hosszantartó taps és éljenzés.)

### Dr. Boer Elek

felköszöntőjében elmondja, hogy az Egyesült Államok tizenkét államát járta be s a hazának és hazaszeretetének fogalma csodálatos valóságkép jelent meg a hazáról rég elszakadt magyarok szívében ő előtte. A feltámasztásra az egyetlen remény a hit és energia és az amerikai magyarok körében mind a kettő megtalálható.

### Loew Vilmos

a következő szónok. Ötvennyolc esztendeje van Amerikában, de nem felejtett el magyarul és magyarul próbál kifejezést adni annak a végtelen hálának, amit a nagybecsülésen és tiszteleten kívül Baltazár püspök iránt mint magánember érez, mert *bebörtönzött bátyját, Loew Immanuel szegedi rabbit meglátogatta az üldözöttség napjaiban, hogy a látogatás tényével ténnesz hirdethesse ártatlanságában való hitét és bizalmát.* Az ősz öreg Loew Vilmosnak elcsuklott a szava és értékes gondolatokban és történelmi idézetekben gazdag beszédét alig tudta tovább folytatni.

### Blau Vilmos

bíró rövid szavakban, nagyszerű magyarsággal válaszolt Loew Vilmosnak s felolvassa a sürgönyt, amelyet a bankett vezetőség kérésére megszövegezett. (A táviratot már közöltük.) Ezután általános fervelem közepette

### Baltazár Dezső püspök

emelkedett szólásra s éljenzésektől és viharos tetszésnyilvánításoktól sűrűn megszakítva, gondolatokban gazdag, nagyszerű ékesszólással előadott beszédet tartott. (A beszédet már teljes szövegében közöltük.)

Baltazár püspök beszéde után percekig zugott a taps s a bankett közönsége emelkedett hangulatban, a késő éjjeli órákig együtt maradt.

## Baltazár predikátor

Nem fejezhetjük be a nagy-amerikai tudósítást anélkül, hogy ide ne iktatnánk még az *Amerikai Magyar Népszava* belső vezércikkét:

### Baltazár predikátor

hatalmas alakja jelent meg városmap a new-yorki magyarok kálvinista templomában. Nemes szavai ugy hullottak az áhitatra nyílt szívekre, mint langyos és meleg nyáreji eső; Isten szent igéi szólaltak meg ennek az igaz embernek a hangján, amely diadalmas erővel zugott végig a templom fehér ívei alatt. Kezét a bibliára téve, a szeretetet hirdette Baltazár püspök, predikátor őseinek türelmes jóságával, de konok nyakasságával, meg nem alkuvó egészségével és a vértanúk elszántságával és bátorságával is. Mintha a történelemből lépett volna ki, úgy áll előttünk ez az egész ember, ez a pap, aki nemcsak a vallás papja, hanem a szabadságé, a demokráciáé, aki az isteni jogot hirdeti a fegyverek erőszakos és véres jogával szemben.

Egy feldult ország tragikus képét festette meg Baltazár predikátor a gyász mélységesen fekete és a vér lázítóan vörös színeivel, ahol megszegtek Isten parancsát, lebontották a régi hártárt, amit az ő eleik csináltak, a hol karddal és pokolgéppel hirdetik a vallást, lábball taposták le a polgári felelősség, a tisztesség és becsület szent rendjét és ahol a galyákra küldte a hatalom azokat, akik szent haraggal és lángoló, merész ajakkal hirdették az igét s az igazságot. A predikátor, akinek a szaván messzi testvéreinek jajsza zokogott keresztül, keményen és az igazak Istenébe vetett bizalommal védte a gyöngéket és az elesetteket amott, a másik parton is, amikor a szeretet vallásának a nevében küldték maglyára az igazakat; a predikátor szembeszállott a hatalom birtokosaival és bitorklóival ott, amikor az üldözötteket kellett megvédenie és a szeretet és az emberi megértést predikálja itt, a hol még nem halt ki a szívekből a megértés és a jóság.

Mély szomorúsággal, megrendült lélekkel hallgattuk a predikátor szavait, amelyek mégis megnyugvást és reményt csöpögtettek a szívünkbe. Nemzetnek, amely a zsarnoksággal ilyen ércből öntött, nemes és nagyszerű embert tud szembeállítani, van ahhoz joga, hogy higgyen a szebb jövőben és biz-zék az isteni osztó igazságban, amely felemeli a gyöngét a porból és ovehennára veti azokat, akik maglyát gyújtottak az igaz-zak megkínzott teste alatt.

— Margitfürdő és vizgyógyintézeté kellemesen fűtve, állandóan nyitva, egész nap nők és férfiak részére.

A várososhpek foglalják nyek, enyhék a grafikk mellett. A debreceni büszke termzetlenl, goményekkel. reményekkel. hetségekkel kultura celt feltétlenül sztestésére szség és a hi pártoló Egy szik agítálm Minden előt tart az egy sége előtt é a Művészhá de minden és hatalmas maga a kiá szobrok. D alkotásai ag betti erejéne képzőművés ezt a megl és gyarapita hivatalosaku

Szembetűn Lajos mark ált képei, tá pás összeha színeket, eró pozícióhoz. töltött tanul hagytak mi Semvey összetartott lo készsége azonban a s akkordjában ség, mint a Thorozéka sakkal, frísnak. Egys markáns pik kayt.

Iji. Kovács teljes színel kompozíciók szik kitinök szét pom reprezentálj zelésben és nien beváli tésére.

Csűrös B analízáló és nem akáro arat a tárlá jával, meré késével.

Nagy Fer rellje igen rajzban. Ige minden dics Hrabéczy struált képei katigér; teh volt.

Oldi Istvá zik. Balczor G munka. Pálffy Erz melesoré tesz Pálffy Erz trációi és O ktiünök.

A szobrás talmas komp methy Lászl redi Richard A kiállítás mételjük — debreczeni mellett, argu kik ezt a mi ják, és meg ben, tömeges

Legolcsó FELDOL

Saját kés fehé kés Herma PIA BI

só díspók  
eljenésektől és  
társasoktól sűrűn  
tokban gazdag,  
sal előadott be-  
zedet már teljes  
beszéde után  
s a bankett  
hangulatban, a  
yütt maradt.

### Zár- átor

be a nagy-  
ástól, anélkül,  
ánk még az  
ar Nepszava

edikátor  
elent meg va-  
ki magyarok  
ában. Nemes  
ak az áhitatra  
t langyos és  
; Isten szent  
ennek az igaz  
szján, amely  
zuggott végig a  
alatt. Kezét  
szeretettel hír-  
spók, prédiká-  
és jóságával,  
ágával, meg-  
mességével és  
ntságával és  
Mintha a tör-  
volna ki, úgy  
egész ember,  
csak a vallás  
zabadságáé, a  
az isteni jogot  
ek erőszakos  
szemben.

zág tragikus  
Baltazar pré-  
lélyesen fe-  
ban vörös szí-  
szegtek Isten  
ták a régi ha-  
ik csináltak, a  
kolgéppel hir-  
bbal taposták  
ség, a tisztes-  
ent rendjét és  
ildte a hata-  
zent haraggal  
z ajakkal hir-  
z igazságot. A  
k a szaván  
k jajszava zo-  
keményen és  
e vetett biza-  
öngéket és az  
a másik par-  
szeretettel vallá-  
küldték mag-  
a prédikátor  
hatalom birtó-  
jával ott, amit  
t kellett meg-  
tet és az em-  
edikálja itt, a  
ki a szívekből  
ság.

sággal, meg-  
hallgattuk a  
zait, amelyek  
st és reményt  
vünkbe. Nem-  
szarnoksággal  
nemes és  
tud szembe-  
z joga, hogy  
vőben és biz-  
igazságban.  
vöngét a por-  
veti azokat.  
tottak az igá-  
ste alatt.

### Képzőművészeti kiállítás

A városháza dísztermét most ké-  
pek foglalják el. Markáns olajfestmé-  
nyek, enyhe temperák, friss akvarel-  
lek a grafikusok rajzai és pár szobor  
mellett. A nagy, világos teremben a  
debreceni képzőművészeti kultúra  
búcsúké termése díszesedik a szerve-  
zetenél, gondozatlanul is elért ered-  
ményekkel. Bő és szép aratás, nagy  
reményekkel biztató, ha egyszer a te-  
hertégekkel megáldott Debrecenben a  
kultúra céltudatos ápolására, talán a  
feltétlenül szükséges művésztelep lé-  
tesítésére szánja rá magát a közön-  
ség és a hivatalos faktorok. A Mü-  
pártoló Egyesület tőle telhetőleg igyek-  
szik agtálni a Művészház érdekében.  
Minden délután 5 órákor előadásokat  
tart az egyesület a kiállítás közön-  
sége előtt és az előadások jövedelme  
a Művészház alapját gyarapítja. Am-  
de minden propaganda eszköznél jobb  
és hatalmasabb fegyver az agitációra  
maga a kiállítás. A képek, rajzok,  
szobrok, Debrecenben élő művészek  
alkotásai agítálnak jobban élő szónál,  
betű erejénél, amellet, hogy ezt a  
képzőművészeti kultúrát ápolni kell,  
ezt a meglévő kincsét kamatoztatnia  
és gyarapítania kell közönségnek és  
hivatalosoknak.

Szembetűnnek a kiállításon Holló  
Lajos markáns, kitűnően megkonstru-  
ált képei, tájképekben a színek pompá-  
s összehangoltsága. Keresi az erős  
színeket, erős, plasztikus arckép kom-  
pozícióhoz. Párisban és Rómában  
töltött tanulmányvelei erős nyomokat  
hagytak művészetén.

Sennyey Ottó István képeinek jól  
összetartott kompozícióit színanalízáló  
készsége teszi üdekké. Mértéktartó  
azonban a színek kezelésében is. Szín-  
akkordjaiban épügy megvan az egy-  
ség, mint az erős szerkezeteiben.

Thoroczky Oswald képei realitá-  
sáikkal, friss közvetlenségükkel hat-  
nak. Egyszerű, tiszta kompozíciók,  
markáns piktúra jellemzik Thorocz-  
kayt.

Ili Kovács János akvarelljeit erő-  
teljes színek, jól megfogott széles  
kompozíciók, vigyázó színanalízis tes-  
zik kitűnökké.

Isvánfy Gyula lírával tele műv-  
szetét pompás, hangulatos temperák  
reprezentálják. Mértéktartó a színek-  
kezelésben és ez az önmérséklés kitű-  
nően beválik nála a hatás elmélyíté-  
sére.

Csűrös Béla impresszionista, nem  
análízáló és a valódi egységet keresni  
nem akaró művésze is nagy sikert  
arat a tárlaton rapszódikus akkord-  
jaival, merész és bravuros színeke-  
zésével.

Nagy Ferenc olajfestményei, akvarel-  
ljei igen jók, de sokkal erősebb a  
rajzban. Igen jól komponált rézkarcai  
minden dicséretet megérdemelnek.

Hrabeczy Ernő kitűnően megkon-  
struált képein szín, líra van elég. So-  
katigér: tehetség, Hollósi tanítványa  
volt.

Ottó István nyílt színekkel dolgo-  
zik.

Baltazar György önportréja igen jó  
munka.

Pálffy Erzsike színes, szép illusz-  
trációkat tesz képeit.

Pálffy Erzsika színes, szép illusz-  
trációk és Ottó István grafikus portréi  
kitűnők.

A szobrászok közül erejükkel, hat-  
almas kompozícióikkal hatnak Né-  
methy László „Körmelők”-je és Fü-  
redi Richárd „Erős Jancsi”-ja.

### Tőzsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: 0.52 és fél.  
A mai magánforgalomban alig volt  
üzlet az értékpapírhoz. Arak: Ri-  
ma 3500—3375—3425, Államvasut  
16300—16400, Salgó 11300—11000,  
Orsz. fa 1280—1300—1240, Budapesti  
gőzm. 8100—8200, Atlantica 2700—  
2750, Izzó 9000—9200. — A valuta-  
piacon az irányzat mindvégig lanyha  
volt. A déli órákban azonban erős  
kezek vevőként jelentkeztek és ez az  
árfolyamokat ismét felszökötette. Dol-  
lár 975—934—941, márka 300—297—  
299 lei 610—604—608, dinár 1350—  
1300—1355, szokol 1855—1810—1830,  
osztrák korona 550—535. — A deviza-  
pac meglehetősen csendes volt. A déli  
órákban a bankok kezdték vásárolni  
a nyugati devizákat. Bécs 605—615,  
Berlin 307—301, Prága 1860—1850,  
Zürich 183—181, Páris 88 és fél—86  
és egynegyed, Milánó 48 és fél—43,  
London 4400—4300, Zágráb 340—325,  
Bukarest 625—605.

**DOLLÁR** és mindenféle idegen pénzt  
a legdrágábban vásárol, ide-  
gen kifizetéseket legelőnyö-  
söbben eszközi. **RANKA**  
bankiroda, Dégenfeld-tér 8. Telefon 209.

Zürichi devizák:  
Zürich, június 17. (Zárlat.) Berlin  
163, Holland 204.10, Newyork 526 és  
egyegyed, Milánó 2637, Prága 1005  
Budapest 52 és fél, Zágráb 180, Varsó  
12 és fél, Bécs 3 és egynegyed, osztrák  
belvagy 3 és fél, Páris 4592  
és fél.  
Esti Zürich: Budapest 51 és fél.

### Terménytőzsde

A terménytőzsdén ma az irányzat  
elcsendesedett a kedvező esőhírekre  
és a külföldi fizetési eszközöknek a  
valutapiacra való lanyhulása követ-  
keztében a piac nyugodtabb lett. A  
buza körülbelül 1 koronával olcsó-  
sban került forgalomba, a zab va-  
tozatlanul szállár. A tengeri ma is élénk  
keseslet tárgya, árfolyama azonban  
változatlan. A forgalom mindvégig kis  
keretek között maradt, a malmok nem  
vettek részt az üzletben, csak buza-  
ban és rozsban kerültek eladásra na-  
gyobb tételek.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki  
4150—200, egyéb 4125—4175, rozs  
3325—75, takarmányárpa 3450—500,  
sörárpa 3600—700, zab 3550—625,  
tengeri 3650—700, korpa 2200—225.  
Előfordult kötések: Buza 1 vagon  
4160 ab Budapest, 1 vagon 4160 ab  
Aszód, 3 vagon tiszavidéki buza 4200  
miskolci paritással, 6 vagon tiszai  
buza 4200 Karcagi paritással, 1 vagon  
4100 külföldi paritással, rozs 1 vagon  
3400 Hajdumegyéből, 2 vagon 3300 ab  
állomás, zab 50 mázsa 3625 budapesti  
paritással, 50 mázsa 3500 ab Miskolc,  
tengeri 3 vagon 3600 ab Bácska, 2  
vagon 3700 ab Hajdumegye.

### Sztrájk a cipésziparban

A folytonosan meg-megújuló  
bérmozgalmak során ezuttal a  
cipésmunkások szüntették meg  
a munkát.

A cipésmunkások a múlt hét  
folyamán 30 százalékos béremel-  
lési követelésekkel léptek fel a  
mesterekkel szemben. A meste-  
rek elvben hozzájárultak a bére-  
meléshez, de azt a választ ad-  
ták a munkásoknak, hogy vár-  
ják meg a vasárnap délelőtti tar-  
tandó békéltető tárgyalást. A  
munkások azonban nem voltak  
hajlandók vasárnapig várni, ha-  
nem azonnal beszüntették a mun-  
kát.

Az előjárásagon már megin-  
dultak a békéltető tárgyalások  
a munkaadók és a sztrájkoló ci-  
pésmunkások megbizottai kö-  
zött. A tárgyalásokat Boldizsár  
dr. vezeti az iparhatóság részé-  
ről. Miután mindkét fél óhajta  
a békés megegyezést, valószínű,  
hogy a vasárnap délelőtti tartan-  
dó békéltető tárgyalás el fogja  
oszlantni a még fennálló ellenté-  
teket és a körülbelül 200 főnyi  
sztrájkoló cipésmunkás rövid-  
esen ismét fel fogja venni a mun-  
kát.

### HIREK

Vasárnapi istentiszteletek sor-  
rendje a református templomokban:  
Nagytemplomban: d. e. 10 órákor  
prédikál Varga Jenő s.-lelkész, d. u.  
5 órákor prédikál Seress Béla th.;  
Kistemplomban: d. e. 10 órákor pré-  
dikál dr. Révész Imre lelkész (ki ez  
alkalommal kezdi meg 9 vasárnapra  
terjedő prédikáció-sorozatát egyhá-  
zunk megújulásáról), d. e. 11 órákor  
prédikál Szücs Ernő budapesti lel-  
kész-tanár, d. u. 3 órákor iskolai év-  
záró istentiszteletet tart dr. Révész  
András s.-lelkész; Kossuth-utcai tem-  
plomban: d. e. 10 órákor prédikál  
Konrád Zoltán h. lelkész, d. u. 3 órá-  
kor iskolai évzáró istentiszteletet tart  
Uray Sándor lelkész, d. u. 5 órákor  
prédikál Szücs Ernő budapesti lel-  
kész-tanár; Árpádtéri templomban:  
d. e. 10 órákor prédikál dr. Böttykös  
Béla s.-lelkész, d. u. 3 órákor iskolai  
évzáró istentiszteletet tart dr. Révész  
Imre lelkész; Ispótfalván: d. e. 10  
órákor prédikál Gábor András s.-lel-  
kész, d. u. 3 órákor iskolai évzáró  
istentiszteletet tart Mezey Béla val-  
lástaniító lelkész; Homokkertben: d.  
e. 10 órákor prédikál Nagy István  
vallástaniító lelkész; Nyilastelepen: d.  
u. 5 órákor prédikál dr. Böttykös  
Béla s.-lelkész; közpórházban: d. e.  
fél 10 órákor prédikálnak: dr. Papp  
Géza lelkész, egyetemi fogalmazó,  
Kántor József vallástaniító lelkész és  
Felker János s.-lelkész.

Vasárnapi iskola: a Dóczy-intézet-  
ben d. e. 9 órákor, Kossuth-u. 75. sz.  
a. d. e. 9 órákor, Pacsirta-u. isk. d.  
e. 9 órákor, Leány-u. isk. d. e. 9 órá-  
kor, Diakonissa Otthonban d. e. 9  
órákor, Nyil-u. 35. sz. a. d. e. fél 9  
órákor, Kollégium I. kapu 5. sz. ajtó  
d. e. 11 órákor, Homokkerti imaház-  
ban d. e. 11 órákor, Nőegyleti Árva-  
házban d. e. 11 órákor, Csap-u. isk.  
d. e. 11 órákor.

A Konfirmált Leányok Szövetségé-  
nek összejövetele (Kollégium I. kapu  
5. sz. ajtó) vasárnap d. u. félnégy  
órákor.

A Templomegyesület vegyes ének-  
karának tanítási órái: hölgyek ré-  
szére csütörtökön este 7—8-ig, a fér-  
fiak részére szombaton este 7—8-ig.  
Mindenkor a Kollégium ének- és zene-  
termében.

Vendég-lelkész jog szolgálni a re-  
ánk jövő vasárnap délelőtti 11 órákor  
a Kistemplomban és délután 5 órákor  
a Kossuth-u. templomban: Szücs Ernő  
budapesti ref. lelkészjellegű tanár,  
kitűnő író és szónok, ki különösen  
apologetikai írásaival és beszédeivel  
szerzett országos nevet magának  
egyházi körökben. A természettudo-  
mányoknak is kitűnő művelője Szücs  
Ernő s. neve ezen a révén még külföldi  
szakkönyvekben is ismerős. Tem-  
plomi szolgálataira felhívjuk a  
ref. hívők figyelmét.

A debreceni Testvér Egyesület  
évi közgyűlését vasárnap délután  
a Kossuth-utcai templomban 5 órákor  
kezdődő vallásos estély végével, ott  
a templomban fogja megtartani,  
mlyre a tagok és érdeklődők ez uton  
meghívhatnak. Az elnökség.

Az ág. hitv. ev. templomban (Mik-  
lós-u. 3. sz.): az istentisztelet folyó  
hó 18-án vasárnap délelőtti 10 órákor  
Farkas Győző lelkész végzi. (I. Az  
élet célja.)

A Müpártoló Egyesület  
kiállítása. A Müpártoló Egye-  
sület kiállítása naponként foko-  
zott érdeklődésnek örvend. —  
Nemcsak a látogatók nagy szá-  
ma, hanem a vásárló közönség  
is szép számmal jelentkezik.  
Rövid pár nap alatt tizenegy  
müntárgyat vettek meg. Ily meg-  
értő közönség mellett lehetsé-  
ges, hogy az új tagok száma  
mintegy 80-ra emelkedett, kö-  
zöttük 15 alapító tag. Az elnök-  
ség ezuton is kéri a régi tago-  
kat, hogy tagsági jegyüket meg-  
újítani sziveskedjenek a kiáll-  
ítás pénztáránál délelőtti 9-től  
este 7-ig. Tagdíj 100 K. A kiál-  
lítás megtekintésére vidékről is  
leutaztak érdeklődők.

Bécsben 1290 korona egy  
kítő kenyér. Bécsből jelentik:  
Bécsben holnap a kenyér árát  
ujból felemelik. A fekete kenyér  
kilogrammját 1290 koronában  
állapították meg.

Mniszteri köszönet iskolai  
alapítványokért. Ritter Ignác  
építész 10,000, dr. Fejér Ferenc  
ügyvéd és testvérei 50,000 ko-  
ronás ösztöndíj alapítványt tet-  
tek a debreceni zsidó gimná-  
zium javára. A vallás- és köz-  
oktatásügyi miniszter most jó-  
váhagyta az alapítóleveleket,  
egyszersmind külön köszönő  
iratot intézett a nemeslelkű  
alapítványtevőkhöz. Itt emlit-  
jük meg, hogy a zsidó gimná-  
zium javára még további nyolc  
ösztöndíj- és jutalomdíj alapít-  
ványt tettek, amelyeknek ösz-  
szege 2000 és 10,000 korona  
között váltakozik.

Megegyezés készül a pin-  
cérek bérmozgalmában. Hosz-  
szas tárgyalások után ma volt  
az első békéltető tárgyalás az  
előjárásagon a pincérek és  
munkaadók megbizottai között.  
Bár a munkaadók megbizottai  
hivatalos megbízás nélkül jöt-  
tek el a tárgyalásra, mégis nyil-  
vánvalóvá vált, hogy egy kis  
jóakarattal van mód a békés  
megegyezésre. — A pincérek  
ugyanis a nemrégiben Budapesten  
életbe léptetett fizetéseket ké-  
rik, amely nyári fizetekben  
havi 1600, a többi üzletekben  
pedig 1200 korona. A munkaa-  
dók ezzel szemben a régi fize-  
tés 100%-os javítását ajánlot-  
ták fel, ami 800 koronás havi  
fizetésnek felel meg. A végső  
érdemleges tárgyalások hétfőn  
délelőtti lesznek, miután a pin-  
cérek addig gyűlést tartanak és  
azon fognak magatartásuk fe-  
lől határozni. Alapos kiállítások  
vannak azonban arra, hogy a  
pincérek bérmozgalmában még  
sem fog sztrájkra kerülni a do-  
log.

Védekezés a pestisvesze-  
delem ellen. A környező álla-  
mok egyik-másikában fellépett  
pestis veszedelemre való tekin-  
tettel a legnagyobb intenzivitá-  
su intézkedéseket teszi meg a  
városi előjáróság. Elsősorban  
felhívja a város lakosságát,  
hogy a félreeső helyeket tisztít-  
tassa ki. A védekezés másik  
legnagyobb eszköze a patkány-  
irtás. Ajánlatos, hogy a lakos-  
ság június 22., 23. és 24-én a  
patkányjárta helyeken csalét-  
küül eledelt és pedig friss bur-  
gonyát, vagy moslékot helyez-  
zen el. Ez a csalétek azonban  
25-én reggel felszedendő, mert  
ezekre a helyekre fogják a pat-  
kánymérget elhelyezni. Azok a  
háztulajdonosok, ahol a ható-  
sági megbizottak nem helyeztek  
el patkánymérget, a rendőrségi  
paróta, földszint 37. ajtó alatt  
kapnak díjmentesen. Ugyanott  
kapnak a tanvai lakosok is pat-  
kánymérget igen jutányos  
áron. A városi előjáróság nagy  
sulyt helyez az óvintézkedé-  
sekre, éppen ezért különös nyo-  
matékkal hívja fel a városi la-  
kosságot az előirt rendelkezé-  
sek betartására.



Legolcsóbb árak  
**FELDHHEIM és WEISZ**  
POSZTÓKERESKEDÉSÉBEN  
PIAC-UTCA 73. SZ.  
Saját készítésű  
**fehértéműek**  
készen és mérték szerint  
**Herman és Friedman**  
PIAC-UTCA 10. SZÁM,  
Bikával szemben.

— **Orvosi hír.** Dr. Leitner Adolf nyaralásából hazaérkezve rendelését újra megkezdte.

— **Előre kell jegyet váltani az Arany Bika-varieté előadására. Szébbet, jobbat még nem láttunk!**

— **Évzáró vizsgálatok** a fiú és női iparostanonc iskolában f. hó 19—24-ig, naponta d. e. 8—12-ig és d. u. 2—6-ig, az iskolaépület termében fognak megtartatni. Az érdeklődő mester urakat ezuton tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

— **Megszurta a feleségét.** B. Jánosné debreczeni asszony már több mint három hónapja különváltan élt az urától. Több ször kérlette a férjét, hogy térjen vissza hozzá, de a férfi mindannyiszor durván elutasította, sőt meg is fenyegette, hogyha nem hagy neki békét, megöli. A szerencsétlen asszony mégsem adta fel a reményt, hogy férjét rá tudja bírni a visszatérésre és tegnap este, mikor megtudta, hogy az ura az Arany Bika sörházban tartózkodik, újból utánament és kérlette, hogy térjen vissza hozzá. A férfi azonban a kérésre még dühösebb lett, durván rátámadt az asszonyra és egyszerre előrántotta bicskáját és az asszony felé szurt, akinek az éles kés a kezefején súlyos sebet ejtett. B. Jánosné erre feljelentette az urát a rendőrségen, ahol a dühöngő férfi ellen megindult az eljárás.

— **Tolvaj koldusgyermek.** Mogyorósi Irén Mikos Kelemen-utca 7. szám alatti lakoshoz tegnap délután beállított egy 12—13 év körüli teljesen lerongyolódott fiugyermek és elkényszeredett hangon enni- valót kért. Mogyorósi Irén megszajnáta a koldusgyermeket és kiment az udvar végén levő élezkamarába, hogy a gyermeknek valami enni- valót behozson. Mire azonban visszatért a lakásba, a gyermeknek nyoma veszett s vele együtt eltűnt a kredencen hagyott pénztárcája is, amelyben 4000 korona készpénz volt. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol megmértették a nyomozást a tolvaj koldusgyermek után.

— **Előre kell jegyet váltani az Arany Bika-varieté előadására. Szébbet, jobbat még nem láttunk!**

— **Liszt, buzakenyér fiókárudánkban** korlátlan mennyiségben beszerezhető. Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete.

— **Debreczen intelligenciája és műpártoló közönsége** találkozott össze tegnap este a Nyári-színpad közkedvelt Magyarház kerthelyiségében, ahol Hunyadi Emil, a Főv. Orfeum kiváló s népszerű komikusa megkezdte rövid vendéglátását, őri ási tapsviharral honorálta a közönség minden egyes előadott számát. Ezenkívül R. Nádossy István a Csokonai-színház volt táncos komikusa is egy kacagtató jelenetben nagy sikert ért el. Nádasi, Zöldi, Palotai, Kéleti, Egressy Gitta, Fekete Lilly, Darray Emma új magánsszám és táncai, valamint az új tréfák és bohózatok sokban hozzájárultak az előadás fényes sikeréhez.

— **Öngyilkos lett a kommunistaság vádjá miatt.** Atanek Zsigmond 43 éves géplakatos, akinek Debreczenben Csillag-utca 51. szám alatt van lakása. Berettyóújfaluban dolgozott. Tegnap reggel feltűnt a házbelieknek, hogy Atanek nem ment munkába, sőt a szobáját sem hagyta el. Benyitottak a szobájába és ott találták vérben fekvő, eszméletlenül az ágyban. Mellette hevert a borotvája, amellyel szörnyű sebet ejtett a torkán. Azonnal értesítették a rendőrséget s annak intézkedésére beszállították a debreczeni közpórházba. Atanek csak a késő esti órákban tért magához és az őt kihallgató rendőrtisztviselőnek elmondotta, hogy azért akart megválni az élettől, mert állandóan kommunistasággal vádolták. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— **A Ker. Alk. Orsz. Szövetsége** debreczeni csoportjának helyisége Otthon Kávéház udvarban balra Sas-utca 2. sz. alatt van. Hivatalos órák és tagfelvétel minden este 7 óra után és vasárnap d. e. 10 óra után. Felhívjuk tagjainkat, hogy a megszűlés előtt kivitt könyvtári könyveket további kellemetlenségek elkerülése végett sürgősen beszoiglatni sziveskedjenek. Könyvtárunk tagjaink rendelkezésére áll. Vezetőség.

— **Értesítés.** Ezennel értesitem mindazon hitelezőket, kiknek a Brunner, Brill és Grosz céggel szemben követelések volnának, azt 8 napon belül velem közöni sziveskedjenek, mert később nem volnék abban a helyzetben, hogy követeléseiknek eleget tehessek. — Tisztelettel Brunner Gyula, Piac-utca 27.

— **Felhívás.** Utoljára hivatnak fel a gazdák, hogy vetésterületeiket vagy a lisztrodában (Csapó-u. 15. sz., kereszt-épület), vagy bármely tanyasi iskolában okvetlenül jelentsék be f. hó 18-án, vasárnap déli 12 óráig. A városi tanács a kormány szigorú rendelkezése a bejelentéseket ellenőriztetni fogja és a mulasztókra büntetés vár. Debreczen, 1922 június hó 15. Városi Tanács.

— **Pezsgős üvegeket** darabonként 6 koronáért vesz a „Török pezsgőgyár.”

— **Gyermekeink egészségét** megóvjuk, ha silány pótkávék helyett MEINL pörköltkávét használunk.

— **Előre kell jegyet váltani az Arany Bika-varieté előadására. Szébbet, jobbat még nem láttunk!**

— **Hirdetmény.** Az érdekeltek értesítenek, hogy az e hó 22-iki hortobágyi állatvásár különféle állatbetegségek miatt nem tartatik meg. Debreczen, 1922 június 17. Városi előliaróság.

— **Harisnyákat, kötött blouszokat a legolcsóbban készít Benyáts harisnyagyára. Üzlet: Piac-u. 18.**

— **Leányka és fiucska ruhákat** Demetrovitsné női divattermében csináltasson. Püspöki palota.

— **Sapkák,** ugyszintén fiú és leányka kalapok legszebb kivitelben készülnek Széchenyi-u. 16. Keresztépület.

— **Tükrögyártás, üvegcsiszolás,** kirakatok tükrözése. Sipkovich üveg műipari vállalata. Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Tisztviselő urak figyelmébe!** Öltönyöket hozott kelméből 1800 K.-tól kezdve készítenek. Elsőrendű munka. Sztepanov János, Soós és Tsai volt cég tagja, Darabos-u. 44.

— **Bőröndök, utazási cikkek** jutányos árban Feuerman bőrröndösnél. Piac-u. 44. szerezhetők be.

— **Felesleges tükröt** használnia, ha **Mágnás** cipőkrémet használ, egyedárusító Frank, Csapó-utca 11.

— **Puch kerékpárok,** gummik, alkatrészek érkeztek Molnár Testvérekhez, a Nagytemplomnál. Telefon 7—27.

— **Értesítés.** Alulírott értesitem b. vevőimet, miszerint a mai napon a Brunner, Brill és Grosz cég megszűnt és ezután magam fogom ezen üzletet vezetni. B. vevőim további bizalmát kérve, vagyok teljes tisztelettel Brunner Gyula Piac-utca 27.

— **Hölgyek arcáról** szeplőt, májfoltot, hajszálakat eltávolít végleg. Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít, bérletben kapható. „Vénus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

— **Egyhangu választással** lett a hölgyközönség kedvence az eredeti párisi „Traviata” füző. Készül Goldstein Karolinánál, Miklós-u. 5.

— **Tartós és modern cégtáblákat** készít szolid árakban **Buray Imre** címfestő, Darabos-utca 43.

— **Aranyért,** ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk. **Weisz Mihály és Társa, ékszerészek,** Püspöki-palota.

— **Tekintse meg** Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

— **Eladó** egy igen szép kidolgozású hálószoza. József kir. herceg-u. 38. sz. a.

— **Tanuló** fizetéssel felvétetik Weisz Emil posztókereskedésébe, Kossuth-u.

— **Girardi kalapok,** apacsingek, divat övök legszebb választék Frank Imrénél Piac 43.

— **Szalmakalap,** panama ing, divat nyakkendő megérkezett **Werner Sándor,** Piac 51.

— **Csipkék,** szalagok, himzések, tressek, diszövek, csattok minden divat szimben **Csipke-áruház,** Kossuth-u. 4.

— **Elsőrangú modern és legnagyobb molykár** elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat. **Végh Gyula** szücsmeister, Debreczen, Ferencz József-ut (Piac-u.) 4. Telefon 593.

**Csodaszép nyári különlegességek**

érkeztek az  
**ARANY-BIKA**  
divatházba,

(Bika-épület)  
Valódi francia divatgrenadinok és selymek, mosó batiztok, voál és kartonok, zefírek és vásznak. Eponge szövetek, angol gyapjú coverkot, Berbery- és skot szövelek, fürdőruhák, férfi- és női fehéreneműk, harisnyák és pipere-cikkek nagy választékban.

**Rendkívül olcsó árak! Férfi ruhák mérték szerint rendelésre készítenek.**

**SZINHAZ**

MŰSOR:

VASÁRNAP: Este: *Róza néni.* —  
Délután: *Cigány báró*  
HÉTFŐ: *Vasgyáros*  
KEDD: *Rang és mód*  
SZERDA: *Sulamith*  
CSÜTÖRTÖK: *Sulamith*  
PÉNTEK: *Sulamith*  
SZOMBAT: *Sulamith*  
VASÁRNAP: *Sulamith*

*Róza néni.* Lengyel Mány-  
nert megiehetősen alacsony  
szinten mozgó vigjátékának  
ma esti felújítása és sikere sem  
miesetre sem a szindarab köny-  
nyen vitatható értékeinek, ha-  
nem két szereplő kiváltságosan  
művészi teljesítményének volt  
köszönhető. Halassy néni  
néni alakítása még az ő sok si-  
kerrel dicsekvő pályáján is igen  
jelentős magasságot jelent s az  
a kifejezésből tökéletesség,  
mellyel az intuitív módon meg-  
látott alakot a nézőtér elé álli-  
totta, biztos utat jelentett az  
őszinte siker felé. Ezen az uton  
teljes felkészültséggel járult  
mellé Heltay Andor, a kömvil-  
mű, de érző s a maga fájdalma  
árán is lemondani kész ember  
szerepének kialakításával. A  
második felvonás nagy jelene-  
ténél kifogástalanabb művészi  
munkát az idei szezonban még  
nem igen mutatott a Csokonai-  
színház s talán maga Heltay  
Andor sem, kitől pedig csaknem  
minden új szerepében szoktunk  
kapni egy-egy új értékdarabot.  
Csapó Mária bájos, de még nem  
elégé érett és változatos Gi-  
zellája, László Gyula öreg Rá-  
belje szépen simultak az est  
harmonijába. Rubinyi Tibor a  
kissé félszeg Aladár szerepé-  
ben szerencsésen könnvitette  
le nehezebb egyéniségét. Az ő  
munkájuk felédetni tudott egy-  
két disszonáns hangot s elnéző-  
vé tudott tenni a rendezés né-  
hány ez alkalommal nem na-  
gyon feltűnő zökkenjével  
szemben. Ki.

**KONGZ fest és tisztít** mindennemű ruhát gyorsan és kifogástalanul DEBRECEN, PÉTERFIA 30., ARANY JANOS 10.

**Férfi-, fiu- és gyermekruhát**

tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat

**Gerő Ernőnél,**

**Debreczen, Piac-utca 69. szám alatt**

(Közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett.)

**A cégre tessék ügyelni!**



**TELEFON 12-90.** Kizárólag galíciai származású **TELEFON 12-90.**  
**petróleum, motorbenzin, autóbenzin, gyógybenzin, gép kenőolaj, hengerolaj, gépszir, motorhajtóolaj (nyersolaj) és kocsikenőcsöt** debreceni telepéről és Budapestről bármely mennyiségben a legolcsóbb gyári árral és legjobb minőségben szállít  
**Gold József Debrecen, Verbőczy-utca 2.** (Keresk. és Iparkamara épület)  
 A „Gallia” Societé Anonym des Produits Petrols Paris csoportjába tartozó Magyar Olaj- és Vegyipar Részvénytársaság Budapest egyedelárusítója. — Vesz petróleumos és olajos hordókat!

**Kalaplack**

minden színben, **KRAYER-féle legolcsóbban kapható!**  
**STERM**  
 festéküzletében, Piac-u. 10. Bikkával szemben. — Telefon 856.

**Batiszt-grenadin, vászonruhák**

nagyobb lányoknak is **das választékban kapható**  
**DR. HEGEDŰSNÉ**

**Gyermekdivatházában**  
 Simonffy-utca 2. sz. alatt.

**Hornyatsek István**

áveg-, porcellán- és háztartási cikkek kereskedése **DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 1. SZ.**  
 Képzőművészet, ávegés. — Kész a lak nagy választékban (VOLT **BLATTNER** féle üzlet.)

**A legtekintélyesebb gyors- és rendez**

**fényképek**  
 készülnek **TAKÁCS** műtermében, Nagyerdő. Műterem állandóan nyitva!

**ELEKTRA**

elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos: **GOLD SÁNDOR.** Villanyvilágítás, motorok, csengő berendezéseket, javításokat legújabb nyosabban készít **Debrecen, Hatvan-utca 2. I. em.** Telefon: 895.

**Akác szőlőkaró**

**olcsón kapható a „Turul” fatelepen**  
 Ujvárosi-utca 5. (A Nagymester-utca végén, közvetlen a csapókorház mellett)  
**Városi iroda Csapó u. 8.** Telefon 12-91. és 6-39.

Van szerencsém a vevő közönség figyelmébe ajánlani kocsiraktáram megtekintését, melyben **raktáron van — a legkényesebb izléseknek is megfelelő új és használt kocsik** Új megrendelést és javítást bármilyen kivételben olcsón és pontosan eszközölök.

**Neuländer kocsigyár**

Erzsébet-utca 28. Telefon-szám: 11-47.

**Mindenféle használt üveget legelőnyösebben vesz és elad**

**Fabián Viktor** használt üvegkereskedő, Debrecen, Hatvan-utca 5.

**Kereskedők figyelmébe!**

**KORVIN vegyészeti gyár**

gyártmányainak gyári lerakata **Meszana-u. 1. Telefon 398.**  
**BERGER BENŐ**  
 Irónta, kékvíz, tovtóttá-zsír, gépolaj, cipőfőhéritő, bőrfeketitő, poltura, — indigóoldat, legolcsóbb beszerzési forrás.

**Schuschitzky János**

**:: és Társa ::**  
 szénnagykereskedés **DEBRECEN, Szent-Anna utca 7. szám.**

**Szállít:**  
 porosz- és belföldi kőszén, kokszot, tüzfát szobafűtési és ipari célokra.

**Dollárt, Leit, Sokolt**

arany és ezüst érmeket a legjobban vált be:  
**KACANDER bankiroda**  
 Hunyadi-u. 12. Telefon 754.

**Gazdák figyelmébe!**

Olcsó és könnyű **betoncserep** kapható **KRAUSZ ALBERT** cementárnyagárban **Debrecen, Kishegyesi-utca 2.** Kisállomás mellett. Telefon 307.

**Rézimunka anyagok, előrajzolások tervezése**

Legmodernebb kivitelben, iparművészek által állandóan kaphatók **RUBIN FARKAS** özvegyénél, **Kossuth-u. 15.**

**Óra- és ékszer-üzletemet megnyitottam.**

Mindenféle órajavításokat szakszertelen felelősség mellett készítek. Aranyat, ezüstöt legmagasabb árral veszek.  
**Wertheimer, Hatvan-utca 71.**

**Debreceni Közvetítőbank Részv.-társaság, Ferencz József-ut 42. Telefon 13-34.**

Legjobb összeköttetés mindennemű **bankszerű és kereskedelmi ügyletek** lebonyolítására, valamint **ingatlanok adás-vételére**  
 Ügyvezető: **Hoffer Sándor.**

**Sirkövek**

minden kivételben **műköből** és nagyságban, is olcsón beszerezhetők **SCHREIBER sirkőraktárában** Hunyadi-utca 14. — Telefon: 724

**Mezőgazdasági termények**

és napraforgóolaj vételét és eladását legelőnyösebben eszközöl  
**Goldstein Nándor** termény, olaj és gyarmatáru nagykereskedő **DEBRECEN, Arany J.-u. 2. Telefon 10-07.**

**MEGHÍVÁS. A Püspökladányi Takarékpénztár részvénytársaság 1921. évi XII. rendes közgyűlése**

1922. évi június hó 27-én délelőtt 10 órakor lesz Püspökladányban, az intézet hivatalos helyiségében megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az igazgatóság.

- Tárgysorozat:**
1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése, az 1921. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat.
  2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.
  3. Esetleges indítványok tárgyalása.
- Figyelmeztetés!** A mérleg és mellékletei a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.
- A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, kinek részvényei a közgyűlés napját legálább 60 nappal megelőzően nevére irattak és aki részvényeit azok szelvényeivel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés napja előtt a társaság pénztáránál vagy Debrecenben az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaságnál letétbe helyezi.

**Mindenkinél olcsóbban!**

a legmodernebb kivitelben készített **férfi ruhákat** saját és hozott szövetekből. Szíves partigórást kér **KELEMEZ JÓZSEF** uriszabó Gyöngyvirág-u. 2., a közkórház közelében. Tisztviseleknek és vasutasoknak árendemény!

**TÉGLA A Vulkan Téglagyár r-t. TÉGLA**

gyártmányai kis- és nagyméretben megrendelhető **Airföldi Takarékpénztárnál Debrecen, Piac-utca 16. szám.** Irodai telefon: 970. és 232. Gyári telefon: 951.

**Lengyel Kelmefestő Fest! Tisztít!**

Mindennemű ruhákat legszebben **Csapó-utca 95. Széchenyi-u. 18.**

**Darabos és oltott MÉSZ porland cement asbestpala**

békebeli minőség. Karcagi cserép, kátránypapír és minden építkezési anyag legolcsóbb beszerzési forrása  
**Singer Lajos** Hatvan-utca 71. szám.

**Balázs-penzió**

Budapest. **Hűvösvölgy, végállomás.** Tiszta, ózondus levegő. Biztos gyógyulást eredményez a légszűkülő hurutos megbetegedéseinek, tüdőcsucsuhurutnak stb. Utókurákra orvosilag ajánlva. Hízó és tejkúra. — Elsőrangú italok. Mérsékelt árak.

**Bőrtárcákat**

ridikülőket, utazó és ügynöki táskát, levél-, szivar- és pénztárcákat elsőrangú kivitelben olcsón készít és javít **Szentpétery Miklós** bőrdíszműves **Széchenyi-utca 8. szám.**

**Fűszer- és csemegekereskedők figyelmébe**

ajánlom naponta friss **lipói módra készült turómat.** Vidékre naponta postacsomagban, — helyben házhoz szállítva. Előzetes közléssel. Beccses pártfogását kérem: **GOTTLIEB MANÓ** Első debreceni villanyóra berendezett turóüzeme, **Darabos-u. 20.**



**„KÜRTI” CIPÓKRÉM** elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-áruság **FLEISCHER MÓR.** Központi Iroda Debrecen, Hatvan-u. 38.

# CROKER

ujjonnan megjelent regényei:

Lismoye	103	50
Anyahelyettes	161	—
A bűnbak	80	50
Asszony a bakon	115	—
Angelika	128	50
A másik	161	—
A vándormadár	80	50
Bérum kincse	161	—
Az erdő gyermeke	161	—
Az ő családja	138	—
Balmainekisasszony multja	161	—
Családi hasonlatosság	126	50
Hamupipőke	126	50
Jasra gyöngyök	138	—
Két férfi	115	—
Mary	126	50
Spanyol nyakék	103	50
Váratlanul	—	—

Kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Debreczen, Piac-utca 34. sz.

## FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, aluminium, cink stb. öntését vállalom  
**PAULO FERENC**  
Zápolya-utca 13. szám. :  
Telefon 430. Telefon 430.

## Darabos mész

oltott mész, cement, téglá, cserép, száraz tüzifa, porosz lemez, szén, azonnali szállításra beszerezhető:

**Bartha fatelepén,**  
Ispótya-utca 3/b. Telefon 785.

## CLUB-

specialite hüvely és papír a legolcsóbban szerezhető be  
**Mayernál, Simonffy-u. 1.**

### MEGHIVÁS.

A Hungária Hengermalom R.-T.  
1921. évi rendes közgyűlése

1922. évi június hó 28. napján déli 12 órakor lesz Debreczenben az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság tanácsstermében (Ferenc József ut 32. sz.) megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzletév-ről, az 1921. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat.
2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő bizottsági tagok választása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.

**Figyelmeztetés!** A mérleg és vonatkozó mellékletei a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot azon részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt négy nappal a társaság pénztáránál vagy az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság debreceni bej. cég pénztáránál letétbe helyezi.

# ANTILOP

és glassé bőrök kalap és ruha diszítésére minden színben kapható  
**Schön Sándornál** Keztyű-, kötszer-, és orvosi műszer tára  
PIAC-UTCA 14. SZÁM ALATT. CSAPÓ-UTCA SAROK.

## Szamárságot

tesz, ha nem használja ki az alkalmat mikor napról-napra nő a drágaság. Annak dacára még mindig potom áron árul a

## Közszükségleti áruház

Csapó-utca 9. szám alatt.

Férfi sima divat zefir ingek	395-től	Rövid, divatos lábravalók színes	325-től
"kézelve", külön gallérral	dupla	Köpper és vászon lábravalók	250 "
Munkás ingek jó minőségben	495 "	Színes nyakkendők	40 "
	295 "	Színes zsebkendők	40 "
		Férfi zoknik és női harisnyák	50-70.

És minden, itt fel nem sorolt cikkelt feltűnő olcsó árban!!  
Külön fehérnemű mértékosztály

## Új vas- és faredőnyök

kaphatók **FEKETE LAJOS** Debreczen, Piac-utca 66. sz.

Telefon 737. Ócska redőnyök javítását és jókarban tartását garancia mellett elvállalom. ....

## Az „István“-gőzmalom

keres mielőbbi belépésre

## perfect magyar-német levelezőt.

Szakmabelieknek, valamint azoknak, kik gép- és gyorsírást tudnak, előny. — Csak megfelelő gyakorlattal bírók küldjék be ajánlataikat az „István“-gőzmalom helybeli igazgatóságához.

## Első Debreceni Kézimunka és Műhímző Iparvállalat Debreczen

Széchenyi-utca 1. sz. (Somossyval szemben)

Előnyömda a legdivatosabb mintákkal. Kézimunkák készítése a legtökéletesebben. Aszurozás gépen és kézzel. Gombgyártás minden formában. Plissé és gouvere aljberakás. Ruhahímzés zsinór, lánc és mindenféle öltéssel. — Varró-, hímző-, kötő-, horgoló- és DMC anyagok és csipkeszállag raktára.

## GÉPOLAJ, BENZIN, NYERSOLAJ

Kocsikenőcs, hengerolaj, petroleum, gépszir (tovotte) stb. debreczeni raktárból legelőnyösebben beszerezhetők

## Bleyer Andor

Hatvan-utca 53. - Telefon 7-28.

## Dr. REX-FÉLE

# Eucalyptus fogszappan

Erősen habzó desinficiáló fog- és szájpóloszer. Atubusos fogkrémekkel ellentétben ölmotnem tartalmazhat. Olcsó — kellemesen — biztos hatása. Gyártja és forgalomba hozza:

**Dr. Rex Chemiai Gyár és Gyógyár nagykereskedés Részv.-Társ. Debreczen, Városház épület. TELEFON 292.**

## Bélyegzőgyár és vésőintézet

**PAULO I.**  
Telefon: 13-65

## Szent Pál gyógyintézet

DEBRECEN, Egyház-palota

Tüdő-betegek, asthmások, idegesek, bőrbetegek és sok más chronikus betegségek gyógyítására fizikalis gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

**Rendelés egész nap.**

### MEGHIVÁS.

A Magyar Szabadalmazott Patkógyár részvénytársaság

1921. évi rendes közgyűlése

1922. évi június hó 28. napján déli 11 órakor lesz Debreczenben az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság tanácsstermében (Ferenc József ut 32.) megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzletév-ről, az 1921. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat.
2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.

**Figyelmeztetés!** A mérleg és vonatkozó mellékletei a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot azon részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt négy nappal a társaság pénztáránál vagy az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság debreceni bej. cég pénztáránál letétbe helyezi.

I. díj Páris városától      Hors. Concours      II. díj ecol National



**Bagdi Antal okl. hölgyfodrász**  
specialista tartós ondolásban, Henné hajfestésben, parókakészítésben  
Simonffy-utca 7. Párisi Hölgyfodrász-Salon

**Megnyílt!** Az ujonnan villanyerőre berendezett szigoruan **Megnyílt!**

**orth. שבת orth.**  
szalámi- és füstölthús-neműek gyára. .... Becess pártfogást kérve tisztelettel:  
**Katz Zsigmond Sziv-u. 12. Telefon 13-41**

1922 június 18.

**gyel**

**EFESTŐ**

**Tisztít**

nemű ru-  
gszebben

utca 95.  
nyí-u. 18.

**MÉSZ**

ement  
tpala

g. Karcagi cse-  
r és minden  
g. legolcsóbb  
forrása : : : :

**Lajos**  
71. szám.

**penzió**

őgy, vőgállomás.  
levegő. Biztos  
énevez. a légsz  
s megbetegede-  
rutnálstb. Utó-  
ajánlva. Nizó-  
sórangu italok.  
árak.

**ákát**

ó és ügynöki  
var- és pénz-  
gu. kivitelben  
és javít

**y Miklós**  
üves  
a 8. szám.

csemege-  
gyelmébe  
onta friss  
készült

**mat.**

ata posta-  
helyben  
va. Előző-  
biztosítva.

sát kérem:  
**MANÓ**  
gyerőre berende-  
abos-u. 20.

**ÖKRÉM**

minőségben  
minden jobb  
szági egyed-  
ER MÖR.  
n, Hatvan-u. 38

**TÉGLA**

Aiföldi  
16. szám.  
on: 951.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szó 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szó 2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

## VÉTEL.

**Veszek**  
fehérneműket, setymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, bútort. Kaiser. Piac-u. 7.

**Aranyat, hamisítogakat, brilliánsokat a legmagasabb napi árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda, épület.**

**Konyakos**  
üvegeket minden nagyságban tiz koronáért vásárol Szilágysági szeszkereskedés, Csapó-u. 7.

**Gramofont**  
veszek — rosszat is — lemezekkel. Nyulási barak, Kardos. Bőszörmenyi-úti vámház mellett.

## ELADÁS.

**Háló,**  
ebédlők, konyhaberendezések keményfa és mindenféle modern bútorokban nagy választék, a legolcsóbban beszerezhetők. — Munkák elkészítésére és tisztítására kizárólag Hausner Simonffy-utca 2/c. bérházi bútorüzletében.

**Paplanvarrodában**  
minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11.

**Abronsvas kapható a kiadóhivatalban**

**Házassulandók**  
figyelmébe! Mielőtt bútorait beszerezné, tessék az árak iránt nálam érdeklődni. Fenyves, Piac 37. Kistemplombazár.

**Száraz tűzifa**

felaprítva és hasáb állapotban, — hazaszállítva megrendelhető. — Cserép és tegla nagyban és kicsinyben. Cementlapok. **Fabehozatali és Kereskedelmi B.-T. telepén** Pestí-u. 2. sz. Telefon 13-95

20% olcsóbban, mint bárhol! Háló, ebédlők, uri szobák, — konyhaberendezések, — plüsch diványok, hencserék, műasztalok által stilszerűen elkészítve, kizárólag — **Lelkovits** bútoráruházában beszerezhetők, Simonffy-utca 6. sz. — Cégre, címre nyelni!

**Háló,**  
ebédlők, diványok legolcsóbban beszerezhetők Piac utca 83., az udvarban

## ELTÖRT

géprezseket, öntvényeket — és löveket legszakszerűbben és legolcsóbban hegeszt **Hunyadi László** autogénhegesztő és gépjavitó műhelye Csapó-utca 86. sz. Faragó-utca 1. sz. Törött szalmazáró és törekázó teigelyek hegesztése jótállással.

**Eladó**  
egy igen szép kidolgozású hálószoba József kir. herceg-u. 38. sz. a.

**Veresfenő-palló,**  
épületfa, deszka, gömbrúd zsinoly, cserép, mész, legolcsóbban beszerezhetők

**Mező Armin**  
fatelepen, Wesselényi-tér 6. Berta-malom mellett.

**Eladó**  
ruhaszekrények, komót, ebédlőasztal, divány, hencser, hintaszék, előszobafal, fésülködőtükör asztalkával, ágyak, íróasztal stb. Széchenyi-utca 8.

**Használt**  
homokfutó kocsit eladó. Simonffy u. 57.

**Amerikai,**  
angol, német nyelvekből husz koronájával órákat adok József kir. herceg-utca 60.

**Eladó**  
kerekek ebédlőasztal, tornyos nádszékekkel, fotel, egy jogi könyvtár, ócska vasak, lemezek, rózsakarók, virágkosarak stb. Péterfia-u. 25. I. emelet.

## EBRESLET.

**Aranyat,**  
ezüstöt, brilliánsot, zöldrengőket a legmagasabb napi áron Steinert Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Zongora-**  
hangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidítését elvállalja Liska, Bethlen 27.

**Krisch Károly**  
cserépkályhás, Debreczen, Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

**Tanuló-**  
leányok jó fizetéssel felvételnok a

**Hegedüs és Sándor**  
rt. nyomdájába és könyvkötészetébe **Piac-u. 49.**

**Vangor Antal**  
épület- és bútorasztalos **Csapó-utca 9.**

**Szép világos festett hálószobabútor eladó.**

**Selyem**  
harisnyák sarkalását, — talpalását, fejelését is elfogadja a Paszománygyár, Piac 32.

**Iparvállalathoz**  
társ keresetűk 4-500 ezer koronával. Cím a kiadóban.

**Nagy**  
jutalmat adok annak, aki 3-4 szobás lakás megszerzéséhez segít. — Közvetítőket díjazok. Berendezést esetleg átveszem. Cím a kiadóban.

**Kifutó**  
vagy **bolti szolgál felvétetik Herskovics**  
börkereskedésébe **Piac-utca 70.**

**Perfect**  
gyors és gépirónó felvétetik a Debreczen Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaságnál.

**KORONA**  
**KENYERGYÁR**  
17. sz. árjegyzéke Junius 18

Viszonteladónak forgalmi adó nélkül. ...  
Fehér kenyér 45  
Közép " 43  
Barna " 39  
Zsemle " 320  
Kifli " 300  
Zsemle-morzsa 76

**Egy**  
jókabban levő használt látható írású írógép — megvételre kerestetik — Cím a kiadóhivatalban.

**Ügyesgyors- és gépirónó**

keresünk. Műszaki és Kereskedelmi Társaság, Hunyadi-utca 17., az udvarban

**Egy**  
idősebb ember éjje li örök felvétetik Stern-kefégyárban.

**Balatonszemesen**  
villanegyedben, különbejárattal: **butorozott szoba** nyári időnyre azonnal kiadó! **Értekezni Fűvészker-t. 11.**

**Faszakmában,**  
járás munkások havi fizetéssel felvételnok, Mező Armin fatelepen.

**Gyors-**  
és gépirónó felvétetik előkelő kereskedelmi irodába Ajánlatok »Perfekte« jellegre kiadóba.

**Pátia**  
Általános Biztosító Társaság itteni vezérigazgatója keres egy a szervezésben teljesen jártas tisztviselőt, ezenkívül alkalmas megbízható üzletszerző tisztviselőket fix fizetés és jutalék mellett. Ajánlatok Verbőczy-u. 2.

## VEGYES.

**Értékes**  
háztartásban nélkülözhetetlen a mosórézűst. Fállokalifó üstök, mosóüstök, cserüstök, üstházak kézzel kaphatók Mándoki Ferenc rózművesnél, Debreczen, Arany János-utca 13. Címezést vállal. Tisztviselőknél árcedrány. Ócska rezt napi áron

**Villamos**  
**motort**  
és készüléket javít

**Kovács Lajos**  
Kossuth-u. 29. Telefon 11-70.

**Hencserek,**  
diványok, matracok készítenek Debreczen szék-kárpitosnál, — Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozását szakszerűen, olcsón készíti.

**Feszmerőket,**  
delejjgyújtókat javítok, cserélek, veszek, eladok. Villamos cikkek, izzólámpák legolcsóbb napi árban Földvári Debreczeni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

**Gyermekkoscsik**  
teljes átjavítását, fényezését, kerekre gummi-huzást vállal Riesz Henrik kocsigyár.

**Artemelés**  
nélkül kerékpárgummit nagy választékban kaphatók — Rosenberg és Hammer cégnél.

**Szathmári**  
asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. Rákóczi 11.

**Rustyák Béla**  
kárpitos és díszítő elvállal minden e szakmába vágó munkát — olcsó árak mellett. Rákóczi-utca 1.

**Transmissióhoz**  
való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhivatalban.

# Jancsó Testvérek

műbutor-, asztalosárúk és fakoporsó gyára **TELEFON 10-35. DEBRECZEN TELEFON 10-35.**

Kész bútorok a bútorüzletben: **Csapó-utca 17. sz.,** színházi átjáró. — Mindenféle megrendelések a gyártelepen: **Bárczy-utca 3. a.** vétetnek fel. — Foglalkozik mindenféle famegmunkálásokkal, tömegcikk készítésével és bármilyen bútor- és épületmunka készítésével. Költségvetéssel szolgál.

Ha tiszta, szép és tiszta archort akar, használja a világhírű **Balassa-féle angol** **ugorka-tejet** | **ugorka-szappant** **ugorka-crémet** | **ugorka-poudert** amelyek hosszú szüntetés után újból mindenütt kaphatók eredeti békebeli minőségben. Főraktár: Minerva gyógyszerár, Budapest VII., Rottenbiller-utca 6 a.

**Mesterhegedő**  
(1700-ból)  
alkalmi áron **eladó!**  
Cím a kiadóban

## Kereskedők figyelmébe!!

**Gyűjtővagonok hetenként háromszor**

Elszálítjuk árúját gyűjtővagonjainkban Budapestről az **Óa raktárba** métermázsánként **K 360** árban **Befuvarozást, kövezetvámot stb. nem számítunk** Képviseleink: Csengeri Károly özvegye. „Hermes“ szállítmányozási vállalat Budapest V., Falk Miksa-u. 26/28. Telefon 99-97.

## Gazdák figyelmébe!

A hírneves „**Simmering**“ **két vasu kézi motoros eke** igen csekély benzinfogyasztással **minden talajt szánt!** **Minden gépet hajt!** **Csépel és vontat!** Kerületi képviselőt Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Bereg megyék részére:

**Rahmer Sándornál**  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 43  
Telefon 962. Telefon 962.  
Több gép üzemből megtekinthető körzetben! Kérjen ajánlatot!

## „FRICZI“

kalapszalomban a **legszébb kalapok** nagyválasztékban állandóan kaphatók Városházával szemben.

**Lithografia**  
(könyvnyomdai) műintézet

Széchenyi-u. 8. sz. alatt.